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Es wird kein
Kind vermisst

Garbeck. Die Polizei lie3

am Sonntag die Honnestad-
ter wissen, dass es kein ver-
misstes Kind in Balve gibt.
Auf Facebook war von einem
Jungen die Rede, der mogli-
cherweise weggelaufen sei.
Die Ordnungshiiter wurden
deshalb am friihen Sonntag-
abend nach Balve gerufen.
Zeugen hatten ein etwa 4 bis
6 Jahre altes Kind im Bereich
,Pickhammer" in Garbeck he-
rumlaufen sehen. Sie zeigten
sich besorgt, der Junge kdnne
weggelaufen sein oder ver-
misst werden. Der Kleine ging
selbststandig davon und soll
gegenliber Zeugen angege-
ben haben, dass seine Eltern
im Garten seien und er nun
dahin zurtick gehe. Auf Face-
book wurden seither Behaup-
tungen aufgestellt, die Polizei
suche nach besagtem Kind.
Die Behauptungen waren je-
doch falsch. Der Polizei lagen
keine Vermisstenanzeige oder
sonstige Hinweise auf eine
Gefahrenlage vor.

Dieb fliichtet
aus Aldi-Markt

Balve. Am 27. Mai hatte

es der Kunde eines Super-
marktes (ALDI) an der Honne-
talstral3e plotzlich eilig. Eine
Kassiererin verlie gegen
19.05 Uhr kurz ihre Kasse.
Dabei liel? sie versehentlich
ihr Huawei-Smartphone mit
roter Hulle offen liegen. Aus
dem riickwartigen Bereich
habe sie noch gesehen, wie
ein ca. 45 Jahre alter Mann
mit schwarzen Haaren und
dunkler Kleidung aus dem Ge-
schaft rannte. Offenbar mit-
samt des Handys. Hinweise
auf den Dieb nimmt die Poli-
zeiwache Menden entgegen.
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Wahrend der Corona—Pandemle massen wir uns standlg anpassen und Unsicher-
heit aushalten. Aber einander mit Maske freundlich anzuschauen, das bleibt uns ja.
Uberdies lohnt sich in schweren Zeiten der Blick auf all das, was gut ist und all jenen
danke zu sagen, die sich fir das Gemeinwohl einsetzen. Denn nach Meinung des US-
Psychologen Philip Watkins haben es dankbare Menschen leichter im Leben.

Langenholthausen kann zwar an diesem Wochenende nicht ihr Schitzenfest feiern,
bittet aber dennoch alle Dorfbewohner wie all die Jahre zuvor auch, zu flaggen.
Mehr im Innenteil.
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Biker bei Unfall
schwer verletzt

Leveringhausen. Bei einem
Verkehrsunfall am Pfingst-
sonntag gegen 15.30 Uhr in
Leveringhausen ist ein Bi-
ker aus Iserlohn schwer ver-
letzt worden. Nach Aussage
der Polizei war der 34-Jdh-
rige mit seiner Kawasaki
auf der Kreisstralle von Gar-
beck nach Dahle unterwegs,
als er wegen eines Fahrfeh-
lers in einer Linkskurve die
Kontrolle iiber sein Motor-
rad verlor.

Ausgangs der Kurve geriet
er auf den Griinstreifen und
prallte dann vor einen Wei-
dezaun. Dabei zog er sich so
schwere Verletzungen zu,
dass er vor Ort von Notfall-
sanititern und Notarzt, aber
auch einer Pkw-Fahrerin, die
spontan angehalten hatte, um
Erste Hilfe zu leisten, notver-
sorgt werden musste. An-
schlieBend fiihrten die Not-
fallsanitdter den Biker einem
Krankenhaus zu. Seine Ka-
wasaki musste abgeschleppt
werden. Wihrend der Unfall-
aufnahme der Polizei war die
Kreisstralle nur einseitig be-
fahrbar.

Balve Optimum
2020 findet auf
jeden Fall im
September statt

Balve. Jetzt ist es Fakt: Vom
17. bis 20. September 2020
treffen sich die besten Dres-
sur- und Springreiter sowie
Dressur- und Springreite-
rinnen in Wocklum, um die
deutschen Meister zu ermit-
teln. Eigentlich hétte das Bal-
ve Optimum im Mai stattfin-
den sollen. Bedingt durch die
Corona-Pandemie musste die
renommierte Veranstaltung
zwar nicht abgesagt, aber ver-
schoben werden. Jetzt steht
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der neue Termin fest: 17. bis
20. September. ,,Auf dieses
Datum haben wir uns mit der
Deutschen Reiterlichen Ver-
einigung verstindigt, sagte
uns auf Anfrage der 2. Vor-
sitzende des Reitervereins
Balve, Matthias Cammina-
dy. ,,Wir haben sogar iiber-
legt, das Turnier zu splitten,
und zwar auf zwei Wochen-
enden. Diesen Gedanken ha-
ben wir aber verworfen. Ob
und mit wie vielen Besuchern
das Balve Optimum stattfin-
det, kann ich jetzt noch nicht
sagen*, erkldrte der 2. Vorsit-
zende. Er ist froh, dass Rei-
terverein und Turniergemein-
schaft Balve schon friihzeitig
den Ausweichtermin im Sep-
tember blockten. ,,Jetzt hat-
ten wir keinen Termin mehr
gefunden, um die Deutschen
Meisterschaften in Wocklum
veranstalten zu konnen, da
auch andere Vereine Turniere
veranstalten mdchten®, sagt
Camminady.

Auffahrunfall
in Beckum

Beckum. Bei einem Unfall
auf der Arnsberger Strafle
in Beckum ist eine Frau aus
Balve verletzt worden. Zum
Unfall kam es, als die 38-Jah-
rige auf der B 229 in Hohe
Abzweig ,,Zur Hinsel* war-
tete und der nachfolgende
Pkw-Fahrer aus Arnsberger
dies zu spit bemerkte. Er
prallte mit seinem Lieferwa-
gen so heftig auf den Pkw der
Honnestadterin, dass sie sich
in drztliche Behandlung be-
geben wollte.

Im Wald bitte
Hunde anleinen

Balve. Nicht zuletzt durch
die Corona-Pandemie sind
sehr viele Menschen mit ih-
ren Hunden in den heimische

Waildern unterwegs. Deshalb
bittet der Vorsitzende des
Hegerings Balve, Stephan
Honert, alle Spaziergéinger
und Jogger, ihre Hunde an-
zuleinen.

Zahlreiche Ricken und Reh-
kitze sind derzeit in der Na-
tur zu sehen. Ein Jéger hat
ein Kitz gefilmt. Wie man
gut erkennen konnte, ist das
Kitz direkt an einem Wald-
weg an der Bankette. Sicher-
lich wiirden jetzt viele den-
ken, das Kitz ist verlassen
worden, es anfassen und mit-
nehmen. Das wire aber total
falsch. Die Ricke war in der
Nihe und hat das Kitz sofort
wieder in den Wald gefiihrt.
Auch wire hier ein unange-
leinter Hund der sichere Tod
fiir das Kitz. Deshalb sollten
alle Hunde derzeit grund-
satzlich angeleint sein“, so
der Hegering-Vorsitzende
Honert.

Balver droht
Fahrverbot

Honnetal. Ein 19-jéhriger
Balver fuhr Ende Mai mit
seinem BMW durch das
Honnetal in Fahrtrichtung
Balve. Nach einer Linkskur-
ve brach ihm das Heck sei-
nes Pkw aufgrund nicht an-
gepasster Geschwindigkeit
auf regennasser Fahrbahn
aus. Er verlor die Kontrolle
tiber sein Fahrzeug, stief mit
seinem BMW zunéchst ge-
gen die rechte Schutzplanke
und schleuderte anschlieend
in die linke Schutzplanke.
Der Unfallverursacher ver-
letzte sich hierbei und muss-
te mit einem Rettungswagen
in das St.-Vincenz-Kranken-
haus in Menden verbracht
werden.

Der Pkw war nicht mehr
fahrbereit und wurde von der
Unfallstelle abgeschleppt. An
der Schutzplanke entstand er-

heblicher Sachschaden. Der
Schaden belduft sich auf ins-
gesamt 8.000 Euro. Da sich
der junge Mann in der Pro-
bezeit befindet, ist es nicht
ausgeschlossen, dass ihm die
Fahrerlaubnis vortibergehend
entzogen wird. Uberdies war-
tet eine Nachschulung auf
den Balver.

Virtueller
Rundgang

Amecke/L.A. Eigentlich
sollte der Gastronomiebetrieb
der Goldbéackerei Grote am
Sorpesee seine Pforten be-
reits gedffnet haben. Daraus
wurde jedoch nichts wegen
der Corona-Pandemie.

Jetzt sieht es jedoch so
aus, dass der Betrieb am
Amecker Vorbecken vo-
raussichtlich im August
er6ffnet werden kann.
,,Bis dahin sind wir wahr-
scheinlich so weit*, erklar-
te Geschéftsfiihrer Charly
Grote, der einen Blick in
das Innere des gastrono-
mischen Betriebes mog-
lich macht, und zwar unter
https://www.dropbox.com/
sh/ob3ib2w0Ov6xwsli/

»EIER TO GO*

Balve. ,,EIER TO GO*. So
bewerben Nadine und Martin
Cordes ihr neues Angebot in
Balve-Siid, Zum Ossenkamp
5. Hier steht ihr Hauschen
und wartet ab sofort auf Kun-
den. Aber auch auf dem Hof
von Hubert Cordes, Helle 19,
konnen sich die Kunden mit
Eiern eindecken. ,,Wir freuen
uns sehr, Euch endlich unse-
re leckeren Eier anbieten zu
konnen®, sagen Nadine und
Martin Cordes, die unter Te-
lefon 01704042913 zu errei-
chen sind und alle Fragen be-
antworten.



Jahrgang 8 Nr. 6/2020

a sich der Festspiel-
verein Balve in einer
prekéren finanziellen

Situation befindet und sich
die Unterstiitzung durch die
Stadt Balve in Grenzen halt,
hatte sich die Biirgerstiftung
Balve dazu entschlossen, zu
einer Spendenaktion aufzu-
rufen. Als der 1. Vorsitzen-
de der Biirgerstiftung, Wolf-
ram Schmitz, jetzt seinem
Pendant vom Festspielver-
ein, Lukas Koch, das Ergeb-
nis mitteilte, war er iberwal-
tigt. Denn Schmitz lie8 ihn
wissen, dass in dieser Woche
13.000 Euro auf das Konto
des Kulturvereins flielen.
,,Das ist ein fantastisches
Ergebnis. An dieser Spen-
denfreudigkeit ist deutlich
zu erkennen, dass unser
Festspielverein den Biirgern
am Herzen liegt. Diese hohe
Summe unterstreicht die
Wertschitzung, die wir durch

die Menschen erfahren®, be-
tonte Koch. Ergénzend fligte
Schmitz hinzu: ,,Viele Balver
haben gespendet, aber auch
Vereine, wie die Katholische
Frauengemeinschaft Balve,
die Caritas und ein Kegel-
club, der sage und schreibe
1.500 Euro iiberwiesen hat.*

Durch das finanzielle En-
gagement der Biirgerschaft
sind 8.000 Euro zusammen-
gekommen. Diesen Betrag
stockte die Biirgerstiftung

HONNESREXPRESS
Biirger erfreuen Festsplelverem mit 13. 000-Euro- -Spende

Balve, die den Festspielver-
ein als unverzichtbar fiir die
Kultur in Balve ansieht, um
5.000 Euro auf. ,,Diese Koh-
le hilft uns enorm®, sagte
der 1. Vorsitzende Koch mit
dem Hinweis darauf, dass
sein Verein vor Beginn der
geplanten Mérchenwochen
2020 insgesamt 30.000 Euro
investiert hatte.

Bedingt durch die Corona-
Pandemie mussten jedoch bis
auf die Veranstaltung ,,Ver-

sengold®, die am 26. Sep-
tember in der Hohle zur Auf-
filhrung gelangen soll, alle
anderen abgesagt werden. Die
Einnahmen aus diesem Stiick
reichen aber nicht annahernd
aus, um die finanzielle Misere
wesentlich zu lindern.
Deshalb freut sich der
Festspielverein dartiber, dass
zahlreiche Kulturfreunde, die
sich ein Ticket fiir die Auf-
fiihrung des Mérchens ,,Jim
Knopf und Lukas der Lo-
komotivfiihrer* gekauft ha-
ben, auf eine Riickerstattung
verzichten. ,,Sie spenden ihr
Eintrittsgeld oder kommen
im néchsten Jahr, wenn wir
dieses Marchen in der Hoh-
le zeigen®, so Koch, der da-
rauf verweist, dass der Fest-
spielverein in seiner jetzigen
Konstellation im néchsten
Jahr sein 30-jdhriges Beste-
hen und 2022 seinen 100.
Geburtstag feiern will.

Fluktuation im Rathaus

achdem die Stadtver-
waltung Balve aber-
mals mit einer Kiin-

digung konfrontiert wurde,
dreht sich das Personalkarus-
sell weiter. Wahrend Thomas
Hinz die Leitung des Bauhofs
von Carsten Glénzel {ibernom-
men hat, wird den Kanal- und
Straflenbau, den er ebenfalls be-
treute, von einem neuen Mitar-
beiter aus Werl libernommen.
Glénzel, der sich in Richtung
Stadtverwaltung Iserlohn ver-
abschiedet hatte, ist inzwischen
beim Markischen Kreis ange-
stellt.

Hier wird er wahrscheinlich
seine ehemalige Kollegin aus
dem Rathaus der Stadt Balve
wiedersehen, die ihren Dienst
zum 30. Juni 2020 bei Biirger-
meister Hubertus Miihling auf-

gekiindigt hat. Bedingt durch
Renteneintritte und Kiindi-
gungen wurden einige perso-
nelle Malinahmen innerhalb der
Stadtverwaltung umgesetzt und
neues Personal eingestellt. Im
Bereich der Stadtwerke Balve

ist fir den Kanalbau und ande-
re Arbeiten ein Straf3enbaumei-
ster, eine neue Kraft im kauf-
méannischen Bereich und ein
neuer Bauhof-Mitarbeiter ein-
gestellt worden.

Im Fachbereich 4 hat eine
neue Kraft im Bereich des Um-
welt- und Naturschutzes sowie
des Denkmalschutzes ihren

Dienst aufgenommen. Aufler-
dem konnte ein neuer Vollzie-
hungsbeamter eingestellt wer-
den, der die Nachfolge von
Manfred Stein angetreten hat.
Aufgrund der Altersstruktur der
Mitarbeiterinnen und Mitarbei-
ter in der Stadtverwaltung wird
die Personalgewinnung fiir die
Zukunft von Bedeutung sein.

M
JEDOWSKI

KURZE, SCHONENDE TRANSPORTWEGE
NATURLICH AUS EIGENER SCHLACHTUNG
NATURLICH AUS EIGENER TAGLICHER
ZERLEGUNG

Hauptstrasse 7 . 58802 Balve . 0 23 75 - 30 26

SAUERLANDER LANDMETZGEREI

ARTGERECHTE TIERHALTUNG

metzgerei-jedowski.de
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Wunsch der Schiitzenbriider: Fahnen flattern in L.A.

ngeach-
tet der
Tatsa-

che, dass in Lan-
genholthausen
am ersten Ju-
ni-Wochenende
kein Schiitzen-
fest gefeiert wird,
hat der Vorstand
— wie jedes Jahr
Ende Mai — die
Aullenanlagen
der Schiitzenhalle
auf Vordermann
gebracht. So wur-
den nicht nur alle
Rasenfldchen ge-
maht, sondern
auch samtliche Hecken haben
einen Formschnitt erhalten.
Rechtzeitig vor dem ei-
gentlichen Schiitzenfest-
termin wurden auch die
Schiitzenhalle und der
Schulplatz beflaggt. Die

Schiitzen wiirden sich freu-
en, wenn moglichst viele
Dorfbewohner dem Bei-
spiel folgen und ihre Hau-
ser am kommenden Wo-
chenende ebenfalls mit
Fahnen schmiicken.

Passend dazu wird auch

der Musikzug der Feuerwehr
Langenholthausen die Lan-
genholthauser noch mit einer
kleinen Uberraschung erfreu-
en. Zuvor wird am kommen-
den Samstag um 17.30 Uhr

eine Schiitzenmesse in der
St.-Johannes-Kirche gefei-
ert. AnschlieBend legt die
Bruderschaft im Gedenken
an die verstorbenen Mitglie-
der einen Kranz am Ehren-
mal nieder.

Leon sammelt 600 Euro fiir Tierheim

eon wurde am 24. Mai
6 Jahre jung. Zum
Geburtstag wiinsch-

te er sich nicht irgendein tol-
les Spielzeug, sondern star-
tete eine Spendenaktion fiir
das Tierheim Dornbusch. Der
Balver mag Tiere sehr gern
und wollte denen, die kein
Zuhause haben, eine Spende
zukommen lassen.

Auf unsere Frage, warum
er eine Spendenaktion ins Le-
ben gerufen habe, sagt er wie
aus der Pistole geschossen:
»Weil ich so nett bin.“ So ist
es in der Tat. Leon ging es an
seinem 6. Geburtstag namlich
um die Fellnasen, die in den
Tierheimen untergebracht
sind. Um die Finanzierung
der Tierheime zu unterstit-
zen, suchte er das Gespriach
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Leon und Goldbackerei-Geschaftsfihrer Carl Grote

freuen sich Uber den stolzen Betrag von 600 Euro.

mit Goldbécker Charly Gro-
te, um in Langenholthausen
und im City-Café Spenden-
dosen platzieren zu diirfen.
Die Dosen wurden mit dem
Tierheim-Logo versehen.

Wer Leon eine Freude ma-
chen wollte, aber nicht in Bal-
ve oder Langenholthausen
wohnte, konnte auch {iber das
Paypal-Konto spenden. ,,Wir
bedanken uns schon jetzt

fiir diese tolle Aktion, lieber
Leon®, lobten ihn seine Eltern
Anfang Mai.

Inzwischen liegt das Ergeb-
nis der Spendenaktion vor.
Durch seine Idee darf sich das
Tierheim Dornbusch {iber den
stolzen Betrag von 600 Euro
freuen.

Die Idee kam in Dortmund.
Leon war mit seinen Eltern
auf dem Weihnachtsmarkt in
Dortmund. Dort gibt es einen
Wunschbrunnen, an dem fiir
das Tierheim Dortmund ge-
sammelt wurde. Diese Akti-
on hinterlieB bei dem jungen
Honnestédter einen so nach-
haltigen Eindruck, dass er in
Kooperation mit seinen Hel-
fern die Spendenaktion fiir
das Tierheim Dornbusch ins
Leben rief.
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Oberstleutnant Terbrtiggen
geniel}t jetzt seinen Ruhestand

ach genau 41 Dienst-

jahren bei der Bundes-

wehr ist Oberstleut-
nant Ludger Terbriiggen aus
Balve Ende Mérz in den Ruhe-
stand versetzt worden ,,Fiir die
dem deutschen Volk geleisteten
treuen Dienste spreche ich ihm
Dank und Anerkennung aus‘.
So steht es auf der Urkunde,
die die Prisidentin des Bundes-
amtes fiir das Personalmanage-
ment der Bundeswehr dem Hon-
nestédter tiberreichen lief3.

»lch danke dem lieben Gott“

Damit endete eine Berufskar-
riere mit vielen Hohen und Tie-
fen, mit Herausforderungen und
Belastungen, aber auch scho-
nen und unvergesslichen Er-
fahrungen. Riickblickend schaut
er auf seine Arbeitsleistung mit
Demut und zugleich Stolz zu-
rick. ,,Ich danke dem lieben
Gott, dass er mich auf all mei-
nen Wegen behiitet hat®, liel3
uns Oberstleutnant Terbriig-
gen wissen, der in Afghanistan
mehrmals um sein Leben fiirch-
ten musste.

Bevor der Balver jedoch
nach etlichen Jahren als Pres-
se-Offizier im obersten alliierten
Hauptquartier der NATO in Eu-
ropa im belgischen Mons  sei-
nen Dienst versah und dort dem
Oberbefehlshaber, dem ameri-
kanischen Vier-Sterne-General
John Craddock zuarbeitete, be-
gann er seine berufliche Lauf-
bahn zunichst auflerhalb der
Bundeswehr, namlich bei der
Firma Nitsche-Farben in Balve.
Hier absolvierte er eine kauf-
ménnische Lehre. Als er an-
schliefend seinen Wehrdienst
verrichtete, ging er 1979 zur
Luftwaffe. Als Soldat auf Zeit
fand er sich schon bald in Hol-
land wieder, wo ein Luftwaffen-
ausbildungsregiment stationiert
war und er in zwei Verwen-

dungen insgesamt 6% Jahre ver-
brachte.

Zunéchst einige Jahre in der
Unteroffiziers-Laufbahn bil-
dete er einige Zeit Rekruten in
der Grundausbildung aus, was
ihm so viel Spaf3 bereitete, dass
ihn sein Kompanie-Chef zum
Laufbahnwechsel (Offiziers-
laufbahn) ermutigte. Terbriig-
gen besuchte die Bundeswehr-
Fachschule in Miinchen und
machte sein Fachabitur. ,,Das
bayerische Fachabitur Anfang
der 80er Jahre hatte es in sich®,
erinnert er sich sehr genau.
Wieder im Westen der Repu-
blik wurde er in die Ruhrland-
Kaserne nach Essen-Kupferdreh
versetzt.

Ein hartes Stiick Arbeit war
aber auch der Offizierslehrgang
mit Einzelkdmpferausbildung in
Fiirstenfeldbruck im Jahr 1985.
,.Bei 24 Grad Minus waren wir
eine Woche auf Ubung®, sagt
Terbriiggen, der am 1. Juli 1985
als frisch beforderter Leutnant
zum Lufttransportgeschwader

61 nach Landsberg am Lech
versetzt wurde. Es folgte eine
Verwendung als Dozent an der
Truppendienstlichen Fachschu-
le in Iserlohn, wo er junge Feld-
webelanwirter ausbildete. Da
wusste er noch nicht, dass der
Umzug nach Iserlohn fiir ihn die
wichtigste Versetzung war.

,Habe meine Frau auf
dem Schiitzenfest in Balve
kennengelernt*

Warum dies?, wollten wir von
Terbriiggen wissen und sorgten
mit dieser Frage fiir ein breites
Grinsen in seinem Gesicht.
,,1989 habe ich meine Frau auf
dem Schiitzenfest in Balve ken-
nen gelernt. Gemeint ist seine
Frau Hildegard. Die Verwen-
dung in Iserlohn war nur von
kurzer Dauer, denn eine neue
Herausforderung als Kompa-
nie-Chef in Goslar stand an und
damit eine erneute Versetzung.
1994/95 folgte eine Verwen-
dung als hauptamtlicher Jugend-
Offizier im Presse-Zentrum der
Luftwaffe in Koln.

Die Arbeit als Jugend-Offizier
hat Terbriiggen in bester Erin-
nerung. ,,Dies war vielleicht die
schonste aller Verwendungen,
wenn ich an Schulen, Univer-
sitdten, bei Kirchen, Gewerk-
schaften und weiteren Bildungs-
einrichtungen Vortrdge halten
und Diskussionen iiber sicher-
heits- und verteidigungspoli-
tische Themen fiithren konnte*.
Im Jahr 1996 riickte er als Re-
ferent von Kéln in die Medien-
Redaktion des Verteidigungs-
ministeriums auf die Bonner
Hardthéhe auf. Dann folgte
eine tliber dreijahrige Verwen-
dung als stellvertretender Ba-
taillons-Kommandeur erneut in
Holland, bevor er als Leiter der
Presse-Abteilung der 1. Luft-
waffen-Division nach Karlsru-
he versetzt wurde. Dort war er

zugleich Vorsitzender der Deut-
schen Thalassdmiehilfe e.V.,
eines Vereins, der sich um die
an dieser schweren Krankheit
erkrankten Menschen auf Sar-
dinien kiimmert. Auf Sardini-
en unterhélt die deutsche Luft-
walffe seit tiber 50 Jahren einen
Stiitzpunkt.

,.Henry Kissinger ist ein
ganz toller Mensch*

Nach einer dreijdhrigen Ver-
wendung in Miinster, ging es
weiter ins Nato-Hauptquartier
SHAPE (Supreme Headquar-
ter Allied Power Europe) nach
Belgien. Hier hatte er die ein-
malige Gelegenheit, Henry Kis-
singer etwas néher kennenler-
nen zu kénnen, der im Rahmen
einer Vortragsveranstaltung dort
eine Rede gehalten hatte. ,,Ein
beeindruckender Mensch, mit
dem ich ein Bier trinken durfte®,
schwérmt Terbriiggen noch heu-
te von der Begegnung mit dem
deutsch-amerikanischen Politik-
wissenschaftlicher und ehema-
ligen Mitglied der Republika-
nischen Partei. Er wurde am 27.
Mai 1923 in Fiirth geboren und
spielte zig Jahre eine grofe Rol-
le in der Auenpolitik der USA.

,»,Das war knapp*

Neben den zahlreichen erfreu-
lichen Begegnungen mit Men-
schen aus aller Welt, gab es auch
Einsétze, die ithm das Blut in den
Ademn gefrieren lieen. Dies war
in Afghanistan der Fall. ,,Hier bin
ich dem Tod zweimal von der
Schippe gesprungen®, schilderte
Oberstleutnant Terbriiggen seine
Aufenthalte in Kabul. Er sei stets
in Deutschland ins Flugzeug ge-
stiegen in der Hoffnung, dass alles
gut geht. Diese Hoffhung erfiillte
sich fiir den Presse-Offizier jedoch
nicht immer. Denn in einem Lager
schlug eine 107 m lange Rakete,
chinesischer Bauart, genau dort
ein, wo er zuvor an einem Lkw
gestanden hatte. ,,Das war knapp*®,
so der Balver.

(Fortsetzung Seite 6)
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«Tapezier- u. Lackierarbeiten
=Verlegung von:
PVC, Teppich, Laminat

Ebenso viel Gliick hatte er,
als er abermals in Kabul war
mit Journalisten. Als er sie ge-
rade abgeholt und das Kaser-
nentor passiert hatte, sprengte
sich ein Selbstmord-Attentéter
in die Luft. ,,Das sind Bilder,
die gehen nicht mehr aus dem
Kopf. Es ist eine belastende Si-
tuation®, sagte der Mann, der in
seiner beruflichen Karriere und
als stellvertretender Leiter des
Pressezentrums der ISAF-Trup-
pen téglich zig Tausende Jour-
nalisten rund um den Globus in-
formierte.

In Afghanistan war er insge-
samt neun Mal, genauer gesagt
370 Tage. ,,Wir haben dort viel
erreicht, seit 2001 sind Millio-
nen Kinder zur Schule gegan-
gen. Sie konnen lesen, schrei-
ben, rechnen. Das konnen ihnen
auch die Taliban nicht mehr
nehmen. Heute haben wieder 85
Prozent der Menschen Zugang
zu medizinischer Versorgung.
2001 gab es so gut wie keine
medizinische Versorgung mehr.
Bei aller berechtigten Skepsis,
so schlecht ist die Bilanz des
von der NATO mafigeblich be-
triebenen Aufbaus Afghanistans
nicht®, so Terbriiggen, der 2013
nach Afghanistan auch fiir 3%
Monate in der Tiirkei stationiert
war. Eine Tétigkeit beim Lan-
deskommando im Saarland und
eine knapp 12-jahrige Verwen-
dung als Referatsleiter in Bonn
runden die Laufbahn ab. ,,Fir
meine Familie waren die Ein-
sitze und Versetzungen natir-
lich immer besondere Belas-
tungen®, so Terbriiggen, der 25

Im Brauke 20 - 58802 Balve-Garbeck
Telefon: 02375910615 + Fax 203611

E-Mail: maler-puetter@gmx.de

=Vollwarmeschutz

*Dekorative Lehmputze I .

Jahre lang eine Wochenend-Ehe

fithrte und siebenmal umgezo-
gen ist mit der Familie. ,,Unser
Sohn Felix kennt seinen Papa
fast nur von den Wochenenden.
Die insgesamt 16 Versetzungen
haben Spuren in der Familie
hinterlassen. Schon ist was an-
deres®, bilanzierte der pensio-
nierte Oberstleutnant, der in den
kommenden Monaten sein Le-
ben neu sortieren mochte.

»Leitplanken griRen mich*

Nachdem er in seiner Dienst-
zeit ca.1,2 Mio. Kilometer zu-
rlicklegte, in Zeit umgerechnet
entspricht das etwa 16 Mona-
ten seines Lebens am Lenkrad
seiner Autos, wiirden ihn die
,Leitplanken zwischen Flens-
burg und Garmisch-Partenkir-
chen duzen®. Sein Fazit fillt so
aus: ,,Es war eine spannende
und schone Zeit mit allen Ho-
hen und Tiefen. Meine Familie
und ich mussten wegen der vie-
len Versetzungen, meiner iiber
dreifig Lehrgidngen und Ein-
sdtzen einiges in Kauf nehmen.
Aber ich glaube, dass wir das
ganz gut hingekriegt haben.

Auf zu neuen Ufern

»Jetzt geht es auf zu neuen
Ufern. Familie, Gartenarbeiten
und Haus stehen im Mittel-
punkt, sagte Terbriiggen, der
sich sowohl in der Kirchenge-
meinde St. Blasius Balve als
auch der Balver Heimwacht
seit Jahren engagiert. ,,Jetzt
genieBe ich es, nicht mehr je-
den Sonntag bzw. Freitag auf
der Autobahn unterwegs sein
zu miissen.*

Containerdienst
Entsorgungsfachbetrieb ¢ Bringhof

“"Hiihrtuler

Wertstoff
f///'n und /Lr'eom///'a/n

SUNDERN: Zum Diimpel 60g
Tel.02933-9228200
Mo.-Fr. 8%0-1200/1230-1700  Sa, 800-130%0
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Tel.02932-9416 600
Mo.-Fr. 8%0-1230/1300-1700 Sa, 10°%-15%
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35 neue Wohnungen
in der Stadt Balve?

ausche Honne

rausche, rau-
77 sche immer-
zu. Und ich lausche, lau-
sche. Ein Lied bist du“.
An diesem ,,Lied* vom Eh-
renbiirger der Stadt Balve,
Theodor Propper (), kon-
nen sich vielleicht schon im
nédchsten Jahr einige Biirger
erfreuen. Denn in der Hon-
ne-Aue, hinter dem Aldi
(ehemalige Weideflache
Ulf Allhoff-Cramer) sollen
zwischen 30 und 35 Wohn-
einheiten entstehen.

Wie die UWG wihrend
threr Pressekonferenz in
Garbeck mitteilte, hat der
Bio-Bauer aus Detmold,

ehemaliger Balver und Ei-
gentiimer der grofen Fla-
che entlang der Honne,
einen Investor gefunden.
Der soll bereit sein, meh-
rere Hauser, darunter zwei
Mehrfamilienhduser, zu
errichten. ,Mit dem Bau-
vorhaben beschiftigt sich
unsere Stadtverwaltung®,
informierte UWG-Frak-
tions-Vorsitzender Lorenz
Schnadt und fiigte hinzu:
»Die geplante Maflnahme
ist warmer Regen fiir die
Stadt Balve. Denn im Ge-
gensatz zum Schmandsack
handelt es sich an der Hon-
ne um ein sehr attraktives
Baugebiet.*

Beerdigungsinstitut |

Hesse

Bestattermeister Christian Oest

Aus Fenster wird Design.

Die neue auBergewdhnliche Ober-
flache fiir moderne Kunst-
stofffenster: dsthetisch, pflegeleicht,

widerstandsfahig.
apeters mm a

® Ultramatte Optik
® AuBergewdhnliche samtige Haptik
® Anti-Graffiti-Oberfliche

www.peters-fenster.de

Zum Imberg 15 - 58809 Neuenrade-Affeln
Telefon 02394 91910 - info@peters-fenster.de

k%

AUTOGLAS

AUTOFIT 0nT“EB

Kfz-Meisterbetrieb

Ihre Mehr-Marken-Werkstatt fiir Taglich TOV
> Inspektion nach Herstellervorgaben Mo 14:30 - 16:00
> Reifenservice Di 15:00 - 16:30
> Achsvermessung Mi 10:30 - 12:00

> Automatikgetriebespiilung
> Karosserie & Lack

Do 13:00 - 14:00
Fr 08:00 - 09:30

HinnetalstraBe 40 « 58802 Balve e Tel 02375 5233 e www.autofit-ortlieb.de

Birgit Roland

FuBpflege

Am Drostenplatz 6
58802 Balve

Tel: 02375 - 93946 44
www.happy-barfuss.de

@ Malteser

...weil Nahe zdhlt.

Gute Qualitit - Guter Meniiservice!
Malteser Meniiservice Balve

Leckere Hausmannskost und vegetarische Gerichte.

Sie wihlen aus fiinf Meniis aus und geniefien — auf Wunsch
7 Tage die Woche, auch an Sonn- und Feiertagen.
Bei Bedarf liefern wir auch eine leichte Vollkost, cholesterin-

arm, natriumreduziert und laktosefrei.

Sprechen Sie uns an! Rufnummer 02375 910108

Seite 7




Jahrgang 8 Nr. 6/2020

HONNESPEXPRESS

Premiere: AutoKino im Reitstadion in Wocklum

orhang auf* soll
es am 26. Juni
, ’ zum ersten Mal

fiir das SauerlandKINO hei-
Ben. An diesem Tag star-
tet das neue mobile Open-
Air-Kino als AutoKino im
Reitstadion in Wocklum.
Vom 26. Juni bis zum 4. Juli
werden an acht Tagen Vor-
fithrungen in Balve stattfin-
den. ,,Popcorn und Cola gibt
es selbstverstiandlich auch®,
versichern die Initiatoren
,Ha-Pe* Drilling und Robin
Vorsmann und erginzen:
,,Mit dem Reitstadion habe
wir eine wirklich coole Lo-
cation, die in Balve und tiber
die Stadtgrenzen hinaus be-
kannt ist. Wir hoffen, dass
wir viele Balver fiir das Ki-
noerlebnis vor Ort begeistern
konnen.*

Der erste Film, der gezeigt
wird, ist James Bond — Spec-
tre mit Daniel Craig. Weitere
Vorstellungen sollen folgen.

IM REITSTADION

26.06 BIS 04.07

Weiter geht es mit dem Sau-
erlandKINO dann Ende Juli
in Neuenrade. Genauer ge-
sagt ab dem 24. Juli auf dem
Flugplatz in Kiintrop. Ge-
meinsam mit dem LSV Sau-
erland soll auch hier an meh-
reren aufeinanderfolgenden
Abenden ein AutoKino ver-
anstaltet werden.

Drilling und Vorsmann fas-
sen das Projekt wie folgt zu-
sammen: ,,Im Rahmen einer
LEADER-Fo6rderung moch-
ten wir exklusives Kinoer-

lebnis in die Region holen.
Auf Dauer soll das Angebot
von Vereinen sowie auf ver-
schiedenen Veranstaltungen
genutzt werden und sich in
der Region als Open-Air-Ki-
no etablieren. Spannende An-
gebote, wie Open-Air-Veran-
staltungen, gibt es hiufig in
Grofstadten, aber nicht so oft
in unserer Region. Wir brau-
chen Veranstaltungen mit
dem gewissen Lifestyle-Fak-
tor, auch auf dem Land. Viele
fahren nach Dortmund oder

in andere Grof3stéddte fiir spe-
zielle Angebote. Darum wird
es immer wichtiger, vor Ort
etwas zu machen. Das Frei-
zeitangebot, besonders fiir
junge Menschen, wird auf-
gewertet und facettenreicher.
Aufgrund der aktuellen Situ-
ation starten wir als Auto-
Kino und mdchten die Men-
schen in der Region fiir unser
Projekt gewinnen.*

Details zu den Vorfiih-
rungen sollen bald auf der
Internetseite zu finden sein.
Noch steht das Team in fina-
len Abstimmungen und Ver-
handlungen dariiber, welche
Filme gezeigt werden. Wer
Interesse hat mitzumachen,
konne sich jederzeit mel-
den. Erste digitale Team-
treffen haben stattgefunden.
Wer neugierig ist, konne
sich aber jederzeit melden,
sagen Vorsmann und Dril-
ling. Weitere Infos unter
www.sauerlandkino.de

Bundeswehr Big Band gibt
Autokonzert im Sauerlandpark

ach den erfolgreichen
Abenden mit Jini
Meyer & Band vor

einigen Tagen setzt der Sau-
erlandpark Hemer seine Se-
rie der Autokonzerte im Park
weiter fort, und zwar mit
einem ganz besonderen 3-ti-
gigen Highlight: Vom 8. bis
10. Juni ab 19.30 Uhr (Ein-
lass: 18.30 Uhr) spielt die
Big Band der Bundeswehr
live auf der Open Air-Biihne
des Sauerlandparks Hemer
am Grohe-Forum.

Die Big Band der Bundes-
wehr, unter der Leitung von
Bandleader Timor Oliver
Chadik, zdhlt gleich aus meh-

Seite 8

reren Griinden zu den unge-
wohnlichsten Show- und
Unterhaltungsorchestern
Deutschlands. So sticht das
Ensemble unter den insge-
samt 15 Klangkorpern des
Militdirmusikdienstes der
Bundeswehr im Auftrag,
Auftreten und Sound einer
klassischen Big Band Beset-
zung deutlich hervor.

Noch nie in ihrer knapp
50-jéhrigen Geschichte spielte
die Big Band allerdings ein
Autokonzert. ,,Als uns die
Anfrage erreichte, in Hemer
zu spielen, waren wir alle be-
geistert von der Idee. Deshalb
haben wir uns die Miihe ge-

macht, die notwendigen Rah-
menbedingungen im Detail zu
priifen und konnten jetzt mit
grofer Freude zusagen®, sagt
Stabshauptmann Johannes
Langendorf, der Tourmana-
ger der Big Band der Bun-
deswehr. Grundvoraussetzung
war die GroBe der Open Air-
Biihne des ehemaligen Lan-
desgartenschau-Gelédndes
aus dem Jahre 2010. ,,Wir
haben in Hemer tatséchlich
die Moglichkeit, alle giiltigen
Abstandsregelungen der Co-
rona-Verordnungen des Lan-
desNordrhein-Westfalen
cinzuhalten”, heiflt es aus
Hemer.

Karten sind seit dem 27.
Mai bei adticket.de und im
Ticketshop des Sauerland-
parks im Vorverkauf erhalt-
lich. Die Tickets kosten 39,50
Euro zuziiglich Steuern und
Gebiihren. Ein Ticket gilt fiir
zwei Erwachsene und alle im
eigenen Haushalt lebenden
Kinder. Besitzer der Dauer-
karte XXL des Sauerland-
parks Hemer sparen natiirlich
auch bei diesem Konzert 20
Prozent, zahlen 31,42 Euro
zzgl. Steuern und Gebiihren.
Es gelten an allen Konzert-
abenden die entsprechenden
Autokonzertregeln des Sau-
erlandparks Hemer.
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Modernisieren Sie
jetzt lhre Helzung

Und sparen Sie mit staatlich ler Forderung bls b
2u 45% der Investitionskoste en,

iy

Mehr Informationen: ihre-neue-heizung.de
Vereinbaren Sie jetzt einen Beratungstermin:
Tel.: 02375/910251 - E-Mail: info@cl-hls.de

[L Gebaudetechnik

Heizung - Liftung - Sanitar
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Garbecker Schiitzenbrider

Polizei

schenkt
MHD zwei

Balver
Gutscheine

erdutzt schauten
zwel Polizeibeam-
te drein, als sie bei

einer Verkehrskontrolle von
einem Pkw-Fahrer aus Balver
einen verschlossenen Brief-
umschlag erhielten. Er wolle
sich bei den Kollegen bedan-
ken, lieB er die Ordnungshii-
ter wissen, die den Brief auf
der Wache offneten und zu
ihrer groBen Uberraschung
auf zwei Balver Gutscheine
von jeweils 25 Euro blickten.

Da den Angehorigen der
Kreispolizeibehorde Miér-
kischer Kreis es aus grund-
satzlichen Erwdgungen un-
tersagt ist, Zuwendungen
oder Geschenke anzuneh-
men, war fiir sie klar: , Wir
iibergeben die Zuwendung
einer gemeinniitzigen Or-
ganisation.” Aber welche?,
denn die Personalien des un-
bekannten Spenders kannten
die Beamten nicht. Er hatte
sich ndmlich nichts zu schul-
den kommen lassen.

Da die Balver Gutscheine
unter der Regie von Stadt-
marketing-Geschaftsfiihre-
rin Stephanie KiBmer unter
die Leute gebracht werden,
setzte sich die Polizei mit ihr
in Verbindung. ,,Die Gut-
scheine haben wir an den
Malteser Hilfsdienst Balve
iibergeben. Wir sind davon
iiberzeugt, dass mit dieser
Spende Gutes getan wird*,
lieBen die Ordnungshiiter die
Geschaftsfiihrerin wissen.

Seite 10

trauern um Ex-Koni

or flnf
Jahren
ging Ro-

land Geuyen als
strahlender Sie-
ger aus dem
spannenden Vo-
gelschiefen der
Schiitzenbruder-
schaft HI. Drei
Konige Garbeck
hervor. Am 28.
Mai ist der ehe-
malige Regent,
der zusammen
mit Karin Frizt
im Mittelpunkt
des Festes stand,
nach langer schwerer Krank-
heit in Neheim verstorben.
Unter den Schiitzen herrscht
grof3e Trauer iiber den Tod
des beliebten Garbeckers,
der sich mit aller ihm zur
Verfiigung stehenden Kraft
gegen die heimtiickische
Krankheit gewehrt hatte.
Die Anteilnahme der Schiit-

=
~
N m

s,

zenbriider gilt seiner Fami-
lie und Lebensgefihrtin Ka-
rin Frizt.

Im Jahre 2015 bendtigte
Roland Geuyen 45 Schuss,
um sich die Konigskette zu
sichern, aber auch um die
Nachfolge seines Vaters
Heinrich anzutreten. Der war
vor 40 Jahren der Regent der

¢ Roland Geuyen

_ G,
r -l f_.l. - »

Garbecker Schiitzenbriider
gewesen.

Die Beisetzung des ehema-
ligen Schiitzenkonigs Roland
Geuyen fand nach dem See-
lenamt in der Pfarrkirche HI.
Drei Konige im engsten Fa-
milienkreis auf dem Friedhof
in Garbeck statt.

R. Elmerhaus

Du mochtest ...

trinken,

dem Eis,
. BVB-Niederlagen.

*13.10.1964

... zur Schlagermusik tanzen,

.. .zum Koérnerbrotchen ein
,,Jomatchen oder Girkchen®,

.. die heisse Tasse Kaffee mit
abstehendem kleinen Finger zu

. Blau-Weil} auf dem Rasen und auf

Und wir mochten Dich!!!

Roland Geuyen
T 28.05.2020

Wir werden Dich nie vergessen

Der Betriebsrat der Firma Rickmeier

NACHRUF
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,»Oschi® [a dt zum Entspannen ein

ie schon, wenn

man sich zu Hau-

se ganz ungeniert
vor den Fernseher flizen kann.
Wie schon, wenn sich der Biir-
germeister der Stadt Balve,
Hubertus Miihling, auf einer
nagelneuen Bank ebenfalls fl4-
zen kann. Am Donnerstag stif-
tete die Firma Paul Miiller der
Stadt Balve ein schones Flaz-
binksken. Nach der Ubergabe
durch Geschéftsfithrer Tobias
Miiller steht die Bank vor dem
Rathaus und kann nicht nur vom
Stadtoberhaupt zum Entspannen
genutzt werden, sondern von je-
dermann.

Da die Bank bereits seit ei-
nigen Tagen im Rathaus-Park
steht, konnte Biirgermeister
Hubertus Miihling berichten,
dass sie bereits von zahlreichen
Biirgern genutzt wurde, um
in trauter Gemeinsamkeit die
Sonne zu genieBen. ,,Auf der
Bank sitzen sehr oft Parchen®,
informiert das Stadtober-
haupt mit Blick auf ,,Oschi®.

So heilit das grofie Flazbanks-
ken, das die Firma Miiller auch
mit Sonnendach und Tisch an-
bietet. Zwei Bénke stehen be-
reits auf dem ,,Diisterloh® in
Wocklum und im Bereich
der Firma Miiller in Garbeck.
Stadtoberhaupt Miihling kann
sich vorstellen, dass die Stadt
Balve entlang des neuen Rad-
wegs auch einen ,,Oschi* plat-
zieren wird. Tobias Miiller
wiirde sich freuen, wenn das
Flazbanksken in Kiirze auch im
Sauerlandpark in Hemer aufge-
stellt wird.

,Die Sitzeigenschaften der
Binke erfreuen Menschen jeder
Altersklasse. Dabei ladt die opti-
mal dimensionierte Sitzhohe der
Flazbanksken alle Generationen
zum Verweilen ein. Die hohe Rii-
ckenlehne verschafft auch grofien
Menschen eine bequeme Sitzpo-
sition®, so die Aussage der Firma
Paul Miiller GmbH, die beim Ter-
min vor dem Rathaus durch Ge-
schéftsfiihrer Tobias Miiller ver-
treten wurde.

HONNESPEXPRESS

Meisterbetrieb

5 TRAN

hy

D Bate 1638 O172 - 7479514

u\’A hr

Frisor-tem-Service

Montag & Dienstag
09:30 Uhr- 12:30 Uhr & 14:30 Uhr- 17:00 Unr

Mittwoch

09:30 Uhe - 12:30 Uhe

Donnerstag & Freitag
09:30 Uhr- 12:30 Uhr & 14:30 Uhe - 17:00 Uhr

Samstag

09:30 Uhr- 12:30 Uhr

..oder Terming nach Vereinbarung aufierhalb
der Offungszeiten unter
0151/ 74109504,

Feuerwehr
zur Gefahrenabwehr im Einsatz

Balve. Die Feuerwehr Balve wurde Ende Mai zu einem Einsatz auf dem
Verbindungsweg zwischen Melscheder Miihle und Schloss Melschede
alarmiert. Dort war ein groBerer Ast von ca. 30 cm Durchmesser aus einem
Baum gebrochen und drohte auf den Weg zu stiirzen. Fernerhin behinder-
ten herabhéngende Aste den Wirtschaftsweg, der von vielen Wanderern
und Mountainbikern genutzt wird. Nach Riicksprache mit dem Eigentii-
mer wurden die herabhéingenden Aste zur ersten Gefahrenbeseitigung von
der Feuerwehr entfernt. Die Beseitigung des groferen Astes libernahm
der Eigentlimer mit entsprechendem Spezialgerét. Die Einsatzkrifte der
Loschgruppen Beckum und Volkringhausen konnten nach 45 Minuten
wieder einriicken.

Dachdecker - Meisterbetrieb Rudolf Habbel cmo
Déacher-Fassaden-Bauklempnerei-Schieferarbeiten

HABBEL

Hangweg 30

58802 Balve-Langenholthausen

Telefon: 02375 20078

Telefax: 02375 20079

E-Mail: r.habbel@gmx.de

Internet: www.dachdeckermeister-habbel.de

R

W

ROHLEDER IMMOBILIEN

Kompetente Hilfe
beim Verkauf
lhrer Immobilie!

Tel.: 02375/203953

www.rohleder-immobilien.de

Seite 11
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Kranken- und D|alysefahrten
fur alle Kassen

Grof3raum-
Taxl

fir 8 Personen

rollstuhlgerechtes Taxi

Tel. Balve
ZABEL 3683 +4555

T AXI
WOLFGANG

* Rohrreinigung
* Sanierung/Kurzliner

Kanaltechnik 5) _
PIEPER TV - Untersuchung

02375 913753

In der Hauschlade 3 58802 Balve

Email: pieper-balve@t-online.de www.kanaltechnik-pieper.de

(oSN

== _—(Catering

Lehwiann

Partyservice * Am Hohlen Stein 28
o . 58802 Ralve
Grillmobil + ¢ 03751005
Imbissmobil « Mobil 0171-2139847
kontakt@lehmanncatering.de

wwuw.lehmanncatering.de
GEBAUDEREINIGUNG
||

I e gewerblichen Bereich

TN ~ Sct fi i Lo
AN \ Wintergartenreinigung
™ EuBbodenbeldge

Geb L
jeglicher Art

Glasreinigung in
privaten Haushalten
G - E

58802 Balve e Mobil: 0163 / 48 77 41 2
Tel.: 02375 / 93 87 44  Fax: 02375 / 937 58 38

St. Blasius Balve beginnt
endlich mit Bau des neuen
Gemeindezentrums

uf den geplanten Neu-
bau des neue Gemein-
dezentrums auf dem

Geliande der Katholischen
Kirchengemeinde St. Blasius
Balve mussten die Menschen
aus der Region 10 Jahre lang
warten. Denn nach der Eupho-
rie war im Jahr 2014 Erniich-
terung beim Kirchenvorstand
eingekehrt. ,,Wir haben ge-
dacht, nach dem Architekten-
wettbewerb kdnnen wir sofort
durchstarten. So einfach ist
das Ganze aber nicht®, erklar-
te damals Bruno Kock, der ge-
meinsam mit Pfarrer Andreas
Schulte, Martin Gruschka und
Ludger Terbriiggen den neuen
Zeitplan fiir die Baumalnah-
me vorstellte, die 2018 been-
det werden sollte. Dieses ehr-
geizige Ziel wurde jedoch um
Léngen verfehlt. Jetzt zeigt
sich jedoch ein Silberstreif am
Horizont. ,,Im Herbst soll der
Rohbau stehen®, liefy uns Lud-
ger Terbriiggen, Pressesprecher
des Kirchenvorstandes St. Bla-
sius Balve, auf unsere Anfrage
wissen.

Nachdem der Kirchenvor-
stand in den vergangenen Wo-
chen immer haufiger gefragt
worden war, wann denn end-
lich mit dem Bau begonnen
werde, steht jetzt fest, dass ab
8. Juni die Restarbeiten am
alten Kiisterhaus beginnen.

Wenn die Rampe angebracht
ist, geht es weiter mit dem Bau
des neuen Gemeindezentrums,
das die Kirchengemeinde 2
Millionen Euro kosten wird,
allerdings wird sich das Erz-
bistum Paderborn an den Kos-
ten beteiligen. ,,Noch liegen
wir liber diesem Betrag, aber
wir bekommen das hin®, gibt
sich der Kirchenvorstand opti-
mistisch. ,,Nur wenn das Erz-
bistum Griines Licht gibt fiir
die Finanzierung, darf mit der
MalBnahme begonnen werden.
Paderborn entscheidet auch da-
riiber, wie hoch unser Eigenan-
teil sein wird*, heif3t es aus der
St.-Blasius-Gemeinde.

Die Detailplanung liegt in
Héanden von Banz + Riecks
Architekten BDA aus Bochum,
die den Architektenwettbewerb,
der mit 10.000 Euro von der
Katholischen Kirchengemeinde
Balve ausgelobt war, gewonnen
hatten. Im Mai 2014 liifteten
die Mitglieder des Kirchen-
vorstandes — Pfarrer Andreas
Schulte, Martin Gruschka und
Bruno Kock — das gut gehiitete
Geheimnis. Heute, 6 Jahre spa-
ter, wartet die Kirchengemein-
de Balve immer noch auf den
ersten Spatenstich fiir das neue
Gemeindezentrum. Aber allem
Anschein nach hat die unend-
liche Geschichte im Monat Juni
ein Ende.

Der Tischler kommt!

Einbau, Reparatur und Uberarbeitung von Fenstern,
Tiren, Parkettbdden, Treppen, Mabeln und vieles mehr...

Christian Paul
TISCHLERSERVICE

Biiro: Zum Wieloh 8, 58802 Balve
Lager: Im Duda 2, 58809 Neuenrade
Telefon 02375 -938298

info@fischlerservice-paul.de www.tischlerservice-paul.de

Seite 12

Naturfriseur und mehr ...

Veronika Schramm - Am Brunnen 20 - 58802 Balve

Tel

: 02375/9386843
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Feuerwehr findet schwer

HONNESPEXPRESS

verletzten Mountainbiker \Schafer Immobilien

im Balver Wald

Is um 21.41 Uhr die
Kreisleitstelle in Lii-
denscheid die Frei-

willige Feuerwehr Balve in-
formierte, begann fiir den
Einsatzleiter, Stadtbrandins-
pektor Oliver Prior, und die
First Responder aus Volkring-
hausen die Suche nach einer
gestiirzten Person. Nach inten-
siver Suche wurde schlieBlich
ein schwer verletzter Moun-
tainbiker aus Hagen im Balver
Wald gefunden. Im Anschluss
an die Erstversorgung vor Ort
durch den Notarzt aus Hemer
wurde er einem Krankenhaus
in Iserlohn zugefiihrt.

Fir die Feuerwehr Balve
und die First Responder war
es nicht einfach, den Moun-
tainbiker zu finden. ,,Es war
zwar ein Rettungspunkt im
Balver Wald von der Kreisleit-
stelle angegeben worden, aber
wir wussten nicht, wie wir ihn
anfahren miissen. Deshalb
haben es die First Respon-

der tber den Eberg in Gar-
beck versucht. Als wir jedoch
wussten, dass sich der Verun-
fallte auf dem Hohenweg im
Balver Wald befindet, sind
wir an der Bauerlichen umge-
kehrt und iiber den Baumberg
in Richtung SGV-Plattform
gefahren®, so Stadtbrandins-
pektor Oliver Prior. Er zeigte
sich erleichtert, dass die Feuer-
wehrkameraden aus Volkring-
hausen den schwer verletzten
Mountainbiker gefunden hat-
ten.

Der Mann war mit einer
Gruppe aus Hagen im Balver
Wald unterwegs, als er zu Fall
kam. Unter den Bikern war ein
Rettungssanititer, der sich so-
fort um seinen Kumpel kiim-
merte. Die Ursache fiir den
Sturz ist bisher nicht geklart.
Die Feuerwehr Balve, Losch-
gruppe Stadtmitte, war mit 12
Kameraden im Einsatz. Dazu
kommen die drei First Respon-
der aus Volkringhausen.

KUCHEN
STRECK

Bei uns ist Qualitat bezahlbar.

Gehringer Schlade 38
58802 Balve

Tel.: 02375937399
Mobil: 0173 7489261

v’ Professionelle Beratung mit
3D-Planung bei Ihnen
Zuhause — auch abends
oder am Wochenende

v |hr Vorteil — Direktvermarktung
v Komplett-Montage-Service
v’ Gerdte namhafter Hersteller

www.kuechen-balve.de

Eigentimer aufgepasst:

Sie suchen einen neuen Eigentiimer oder neue Mieter

fiir lhre Immobilie?
' Nutzen Sie jetzt die gute Nachfrage von '

Kaufinteressenten und verkaufen Sie jetzt!

0 Anruf geniigt: 02375-938655 o
Unser S‘grvice fiir Slei markl{ﬁ;lgé WeEtLernlltllung Ihrer Immobilie, B'esLor’gung

rgi etc.), Erstellen eines Exposé's, Auswertung unserer Interessentenkartei,
professionelle Bewerbung lhrer Immobilie auf 3 Internetportalen
und in unseren Schaukisten, Bonitdtsprifung von Kauf- bzw. Mietinteressenten,
Fi i ittlung mit Kaufi iten, Durchfiihrung von

Finanzierung

Objektbesichtigungen, Vorbereitung von Kauf- bzw. Mietvertrigen, Vereinbarung
von Notarterminen, ggfis. Organisation von Haushaltsaufliésungen

www.helmut-schaefer-immobilien.de

www.Shop-Weinhaus-Schmitz.de

Am Baumberg 13, 58802 Balve

Montag und Donn

Freitag von 10 Uhr und

oder nach telefonischer Voranmeldung

Hotel garni

Klaus Heringhaus
58802 Balve, Mithlenweg 4

Tel. 023 75 - 9 39 40

www.zum-drosten.de ® info@zum-drosten.de
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lhre
Medien-
beraterin
fur den
HONNESBEXPRESS

Mareen Hobitz

Telefon: 02375 89945

Mobil: 0151 10537926
Fax: 02375 89933
E-Mail: mareen.hobitz@t-online.de
anzeigen@hoenne-express.de

Widukindplatz 2 - 58802 Balve
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TOP Angebot Juni!

Kihl-Gefrierkombination iQ100

Energieeffizienzklasse A++
Kuhlbereich 215 Liter,
Gefrierbereich 87 Liter,
Gefriervermégen 11 kg in 24 h,
19 h Lagerzeit bei Stérung,

silber, Turanschlag wechselbar,
Umluftkhlung, No-Frost,
Sicherheitsglas, Fresh Box,
Temperaturregelung, LED-Display,
digitale Temperaturanzeige,

Warnsignal bei Fehlfunktion sichtbar
und hérbar

Héhe 186 cm, Breite 60 cm, Tiefe 65 cm

Hinweis: Der tatséchliche Verbrauch héngt von Art und
Haufigkeit der Nutzung des Gerdtes ab!

Lieferung in Balve 40 €

89699, €

technik und design studio
HauptstraBe 12

58802 Balve

Tel. 0. 2375. 2051 546
www.busche-elektrotechnik.de

Insei:]iqeren HonnXPRESS

Balver Kegler im Standby-Modus

Abbruch ist keine Option

er Ausrichter der Stadt-
meisterschaft 2020, KC
Rettungsboje, sucht
eine sportlich faire Losung fur
alle Beteiligten. Die Damenwer-
tung ist zwar schon entschieden,
in der Herrenwertung ist an der
Spitze aber noch alles offen.
Auf den 18. Mérz hatten sich
die Mitglieder des KC 6 Pils
4 Kre lange gefreut. Nachdem
ihr Dauerrivale um die Krone
in der Herrenwertung, der KC
Kackstuhl, sensationell vorge-
legt hatte, waren flir die Sieger
der Balver Kegelstadtmeister-
schaft 2019 an diesem Tag 586
Holz von Néten, um den aber-
maligen Sprung an die Spitze
zu schaffen. Kein leichtes Un-
terfangen fur die Méanner um
Kegelvater Markus Korbel,
aber in Reichweite. Die sich
Mitte Mérz ausbreitende Coro-
na-Epidemie machte diese PI&-
ne jedoch schlagartig zunichte.
Bis heute sind die Kegelbahnen
gesperrt, und es scheint auf-
grund der rdumlichen Enge auf
den Bahnen vollkommen unklar,
ab wann diese wieder gedffnet
werden, geschweige denn wann
,normale‘ Kegelabende eines
ganzen Clubs mdglich sind.
Vor diesem Hintergrund hat
sich der KC Rettungsboje, Aus-
richter der Kegelstadtmeister-
schaft, in den zuriickliegenden
Wochen intensiv Gedanken ge-
macht, wie die Titelkdmpfe zu
Ende gebracht werden kénnen.
,Uns geht es insbesondere da-
rum, eine sportlich faire Lésung
fur alle Keglerinnen und Kegler
zu finden®, so der Ausrichter,
der die spannende Veranstal-
tung nicht abbrechen mdchte.
»Ein kompletter Abbruch ist
fur uns keine Option. In der Da-
menwertung und der gemisch-
ten Wertung haben bereits alle
Clubs ihre Durchgénge gekegelt
und die jeweiligen Sieger stehen
fest. Schon jetzt Gratulation an
die Sieger, Plan B bei den Da-
men und dem KC Siuerlédnder
Reihe in der gemischten Wer-

tung.” Ein weiterer Grund, wes-
halb ein Abbruch nicht in Frage
kommt, ist die Einzelwertung bei
den Damen. In einem Kopf-an-
Kopf-Rennen konnte sich hier
Anna Ellenbeck (360 Holz) ih-
ren ersten Stadtmeisterschaftsti-
tel im Einzel sichern, gefolgt von
Sarah Pallas, Theresa Stliken und
Ulrike ABhoff mit jeweils 357
Holz. ,,Fir Anna wiirde ein Ab-
bruch den Verlust dieses Sieges
bedeuten, das kommt fur uns
nicht in Frage.”

Um auch die Herrenwertung
fair abzuschlieRen, hat sich der
Ausrichter an die beiden um den
Sieg ringenden Clubs gewendet,
um eine gemeinsame Ldsung zu
erarbeiten. Auf Vorschlag des
KC Kackstuhl, der nur tber ei-
nen sportlich fairen Wettkampf
gewinnen mdchte, wurde sich
auf folgende Regelung geeinigt:
Der Ausrichter wartet die politi-
schen Beschliisse der ndchsten
Wochen ab. Sollten jedoch bis
Ende Juli keine normalen Ke-
gelabende moglich sein, werden
die Meisterschaften vorlaufig be-
endet. In diesem Fall bliebe die
Herrenwertung zunachst offen,
alle anderen Wertungen zéhlen
und werden gewertet. Die Her-
renwertung wirde allerdings
nicht abgebrochen, sondern nur
ausgesetzt. Sobald es wieder
geht, will und wird der KC 6
Pils 4 Kre seinen finalen Durch-
gang kegeln, ganz egal wie lange
es nun noch dauert. Die Sieger-
ehrung der Herren konnte dann
beispielsweise im Rahmen der
Stadtmeisterschaften 2021 nach-
geholt werden.

Der KC Rettungsboje hofft,
eine fir alle Beteiligten faire Lo-
sung prasentieren zu kdnnen. An
der von ihm geplanten Spende
eines Teils der Einnahmen wird
der Ausrichter festhalten, auch
wenn die Kegler-Party ausfallen
musste. ,,Wir haben uns zu ei-
ner Spende an das Kinderhospiz
Balthasar in Olpe entschieden®,
sagt Julian Grote vom KC Ret-
tungshoje.
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Caritas-De-Cent-Laden setzt auf Lebensmittel-Gutscheine

as Helferteam des De-Cent-Ladens

der Caritas Balve 6ffnete Ende Mai

erstmals wieder seine Pforten, um
nach der langen Corona-Pause nicht nur Tii-
ten mit lange haltbaren Lebensmitteln an sei-
ne Kunden auszugeben, sondern auch Gut-
scheine. Sie besitzen einen Wert von 5 bis
25 Euro und konnen in fiinf Geschéften in
Balve und Garbeck zum Einkauf von Le-
bensmitteln genutzt werden.

Dass die Kunden, die auf Grund ihrer pre-
kéren finanziellen Situation einen Einkaufs-
ausweis von der Stadt Balve erhalten, eine
Tiite mit Lebensmitteln und Gutscheine in
Empfang nehmen konnten, verdanken sie
Angelika Rotermund, Gaby Gemke und Ali-
ce Runte. Diese drei Damen vom Caritas-
Helferteam waren es, die in mithevoller Ar-

Fall sein, dann konnte der De-Cent-La-
den auf lange Sicht zu einem Auslauf-
modell mutieren.

tere Spenden freuen wiirden, sondern
auch iiber weitere ehrenamtliche Helfe-
rinnen und Helfer. Sollte dies nicht der

Anzeige —

Lieblingsorte

beit die Lebensmitteltiiten gefiillt und die
Ausgabe der Gutscheine im De-Cent-Laden
organisiert hatten.

Bedingt durch die Corona-Pandemie ist auch
im De-Cent-Laden alles anders als sonst. Konn-
ten sich die Kunden bisher selbst ihre Lebens-
mittel aus dem reichhaltigen Angebot heraus-
filtern, gibt es ab sofort abgepackte Ware und
Gutscheine. Diese kann die Caritas Balve nur
deshalb ausgeben, weil sie von einigen Balver
Geschiften mit Lebensmittelspenden unter-
stiitzt wird. Zudem erfuhren die fleiigen Hel-
ferinnen grofziigige finanzielle Unterstiitzung
durch den Rotary-Club Menden.

Insgesamt sind es 34 Menschen aus der
Honnestadt Balve, die sich im De-Cent-La-
den Balve bedienen diirfen. Sie erhalten vor-
erst eine Lebensmitteltiite und Gutscheine,
mit denen sie in folgenden Geschiften ein-
kaufen konnen: Markant-Markt, Metzge-
rei Jedowski, Goldbackerei Grote, Backerei
Tillmann und Garbecker Markt. Ausge-
schlossen vom Einkauf mit den Caritas-Gut-
scheinen sind Tabak und Alkohol sowie die
Riickgabe von Wechselgeld.

Sollte es keine politischen Anderungen
geben wihrend der Corona-Pandemie, wer-
den vorerst weitere Gutscheine ausgegeben,
und zwar an jedem 4. Dienstag im Monat
von 14.30 bis 15.30 Uhr im De-Cent-Laden

,Wir leben momentan in einer seltsamen
und unwirklichen Zeit, die uns in unserer
Bewegungsfreiheit einschrankt. Gerade
deshalb hat sicher jeder Mensch einen
Ort in der eigenen Umgebung, den er
mit angenehmen Gedanken verbindet
oder einfach nur schon findet. Dieser
besondere Lieblingsort brachte uns auf
eine Idee", so Julian Lampe.

Optik Lampe in Hachen hat sich etwas
Besonderes ausgedacht. Hubertus
Lampe, der in den Raumlichkeiten sei-
nes Optik-Geschéftes auch ein ausge-
wahltes Uhren- und Schmucksortiment
anbietet, entwickelte dieses interes-
sante Gewinnspiel: Jedermann ist auf-
gerufen, ein Foto von seinem Lieblings-
ort im Geschéaft abzugeben. Als kleines

reset-com.de

* So einfach gehts:
- Lieblingsort fotografieren. Foto oder Ausdruck zu uns bringen (Bitte im Format 15x21cm).

Dankeschon erhélt jeder Teilnehmer(in)
einen Warengutschein tber 10 Euro. Je-
des Foto wird im Geschéaft prasentiert.
Damit nicht genug. Am 8. August 2020
werden aus allen eingereichten Aufnah-
men drei ausgelost. Die Fotos werden
um 12 Uhr von der Hachener Schiitzen-
konigin im Losverfahren gezogen. Der 1.
Preis ist ein Warengutschein tber 150
Euro. ,Gerade in dieser schnelllebigen
Zeit mochten wir den Charakter unserer
schonen Gegend wieder ins Bewusst-
sein ricken*, sagt die Familie Lampe
und freut sich auf eine rege Teilnahme
und wunderschone Fotos.

Genauere Informationen zum Gewinn-
spiel unter www.hubert-lampe.de

-Sie erhalten einen Warengutschein iiber 10,- €. Nur ein Foto pro Person, jedes Foto wird ausgestelit.
+Verlosung von drei Warengutscheinen im Wert von 50,-/100,- und 150,- € am 08.08.2020 um 12 Uhr.

in der ,,Bogenstrafie®. Das kiindigte Ali-
ce Runte von der Caritas-Konferenz der
Pfarrgemeinde St. Blasius Balve im Ge-
spriach mit unserer Zeitung an. Gleichzei-
tig deuteten Angelika Rotermund und Gaby
Gemke an, dass sie sich nicht nur {iber wei-

+Warengutscheine sind giiltig bis 31.12.2020. Keine Barauszahlung.
- Aktionsende/Abgabeschluss ist am 01.08.2020
+Der Rechtsweg ist ausgeschlossen.

Hachener Str. 68, 59846 Sundern-Hachen
www.hubert-lampe.de

‘
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Willi Herrmann Inh. Dirk Becker
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Erledigung aller Formalititen bei Erd-, See- und Feuerbestattungen
Uberfiihrung ins In- und Ausland

Bestattungsvorsorge

Unverbindliche Beratung

Tel. 02375 2 6 79 Immer fiir Sie da!

Dirk Becker

www.becker-bestattungen.com

Am Brunnen 1 in

58802 Balve ‘] etzte ‘ggﬁden.-v
(4

mail@becker-bestattungen.com D guten

Mobile FachfuBBpflege
Medizinische FuBipflege

Helga Elsholz
Tel.: 0173 7368813

Mail: helga-demenzia@gmx.de

Ohne Zeit und Termindruck!
Einfach anrufen und ich komme ins Haus!

A.MENSHEN

SCHROTT- UND
METALLGROSSHANDEL

Eisenschrott - Kernschrott - Blechschrott - Eisenspane
Mischschrott - Gratschrott - Stanzabfélle - Maschinenschrott
Kuhlschrott - Nirosta-Schrott - VA-Schrott - Chromschrott
NE-Metalle - Aluminium - Messing - Kupfer - Bronze

CONTAINERDIENST

Bauschutt - Baumischabfalle - Abfall zur Verwertung
Sperrmill - Holz - Pappe/Papier

A. Menshen GmbH & Co. KG
Im Ohl 7 - 58791 Werdohl

Tel. 02392 9296-0 - Fax 02392 9296-60
menshen@menshen.de - www.menshen.de
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,Baugebiet Liboriweg* —
eine unendliche Geschichte?

eit Jahren warten die

Biirger aus Garbeck auf

ein neues Baugebiet.
Die Flachen im Bereich des
,Liboriweges* gerieten wih-
rend der Diskussionen immer
wieder in den Fokus. In den
Blickpunkt riickten aber auch
die Eigentiimer jener Flachen,
die fiir eine Bebauung in Fra-
ge kommen, weil nicht alle be-
reit sind, sich von ihrem Grund
und Boden zu trennen. Bisher
hat sich die Politik an den Ei-
gentlimern die Zidhne ausge-
bissen, da fiir sie ein Grund-
stiicksverkauf keine Option ist.

»Wir setzen auf die Ver-
nunft der Menschen. Aller-
dings haben wir es in Garbeck
mit zahlreichen Eigentiimern
zu tun, von denen einige ver-
kaufen, aber auch selbst bau-
en moOchten®, informierte die
Unabhéngige Wihlergemein-
schaft im Rahmen einer Pres-
sekonferenz.

Einhelliger Tenor inner-
halb der UWG: Die Garbe-
cker suchen seit Jahren ver-
geblich nach einem Bauplatz.
Der Grund: Die zahlreichen
Bauliicken konnen nicht fiir
Neubauten genutzt werden, da
die Eigentiimer die Bauplitze
nicht verkaufen wollen. ,,Neue
Bauplitze sind aber fiir junge
Familien wichtig. Nur wenn
sie in Garbeck bleiben, sind

Grundschule und Kitas auch
zukiinftig nicht gefahrdet®, be-
haupten die UWG-ler

Da Politik und Verwaltung
erkannt haben, dass Bauland
bereitgestellt werden muss
und es durch den Fliachen-
nutzungsplan der Stadt Bal-
ve keine Alternative zum
,Liboriweg® gibt, ist die Fir-
ma ,,Planquadrat® — Biiro fiir
Raumplanung, Stidtebau und
Architektur — damit befasst,
die Moglichkeiten fiir einen
Bebauungsplan auszuloten.
,,Einfach ist das nicht, da es
grofle Flichen gibt, die der
Eigentlimer nicht verkaufen
wird®, betonte der enttduschte
UWG-Fraktions-Vorsitzende
Lorenz Schnadt.

Noch ist ,,Planquadrat® aus
Dortmund dabei, die restlichen
Flachen zu tiberplanen. Die
Unabhéngige Wahlergemein-
schaft Balve geht allerdings da-
von aus, dass sich der Rat der
Stadt Balve nach zig Jahren in
seiner néchsten Sitzung am 17.
Juni endlich mit dem Lésungs-
vorschlag der Dortmunder be-
schiftigen wird. ,,Da die Aus-
schusssitzungen wegen Corona
alle abgesagt sind, gehen wir
fest davon aus, dass sich der
Rat mit dieser fiir die Garbe-
cker so wichtigen Thematik
befasst™, so die UWG-Frakti-
on im ,,Liboriweg*.
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Vandalismus
an der Piuskapelle

rst vor einigen Tagen

haben Mitglieder des

Kirchenvorstandes
St. Blasius Balve mit Unter-
stlitzung einiger Schiitzen-
briider aus der 1. Kompanie
der Schiitzenbruderschaft St.
Sebastian das Umfeld der Pi-
uskapelle umgestaltet. In die
Erdarbeiten haben sie sehr
viel Energie investiert, um
so verdrgerter sind sie iiber
den Vandalismus.

In der Nacht von Mittwoch
auf Donnerstag haben bisher
Unbekannte im Anschluss an
eine Party die Lampen zer-
schmettert. ,,Ich habe den
Verdacht, sie wollten die
Leuchten stehlen. Weil sie
die Schrauben jedoch nicht
lockern konnten, waren sie
so wiitend, dass sie die Lam-
pen zerschlagen haben®, sagt
der Pressesprecher des Kir-
chenvorstandes der Kirchen-
gemeinde St. Blasius Bal-

ve, Ludger Terbriiggen, der
glaubt, dass die Tater zu je-
nem Klientel gehdren, das seit
Tagen Abend fiir Abend Par-
ty auf dem Husenberg macht,
und zwar vor der Piuskapelle.

Terbriiggen und Co., die
das Umfeld der Piuskapelle
durch ihr ehrenamtliches En-
gagement sehr ansehnlich ge-
stalteten, sind sauer. ,,Wir be-
miithen uns, den Bereich um
die Piuskapelle in Schuss zu
halten und dann werden die
Lampen, die gerade ein-
mal fiinf Tage die Kapelle
beleuchten, mutwillig zer-
schlagen®, sagt Terbriiggen
und erinnert daran, dass die
Piuskapelle nicht zum ersten
Mal von Vandalen heimge-
sucht wurde. ,,Ich hoffe, wir
bekommen Hinweise auf die
Téater, um sie zur Rechen-
schaft zu ziehen®, will der
Kirchenvorstand die Sache
nicht auf'sich beruhen lassen.

HONNESPEXPRESS

GLATZ - Sonnenschirme

Fiir Traumgartner ...

Sonnensegel

... und Gartentraumer

optimal Planen GmbH
" Horlecke 34-38 - Menden

OPtI mal © 02373 770077-0
PL

info@optimal-planen.de
ANEN GMBH www.optimal-planen.de

N .
Falcon ~=

Freiheit fOr die perfekte Sicht

Eng verknupft:
sicherer UV-Schutz
und stilbildendes
Design

Einstarken-Sonnenbrille

Alles komplett, maBgefertigt in lhrer Sehstarke:
Herren-Fassung von Falcon®

+ Einstérken-Kunststoffgldser + Tonung

¢069,-

@tik

Arens

Inhaber: Uwe Arens

www.optik-arens.de Ok

Lendringser Hauptstrale 25 =

58710 Menden
Tel. 02373/83883 - Fax 83231

Alte Hospitalgasse 9

58802 Balve
Tel. 02375/20022 - Fax 20023
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Dirigent Kampmann
feiert Premiere beim

Ph. Platte .~

7242
Heizung - Sanitar “o‘st e

@ 02375715 11 @
Meisterbetrieb Philipp Platte

- ot
hd md paien®
uw

ers™ ot

Gerd Fahle

Gartengestaltung aus Meisterhand
BorketalstraBe 17 - 58809 Neuenrade

Tel. 02394 / 8101 - Mobil 0178 4765768
www.gerd-fahle.de - gerd.fahle@online.de

Dagmar Mai
FachfuBpflegerin

Im Brauke 2
58802 Balve-Garbeck

Medizinische FuBpflege
lch komme zu lhnen ins Haus

OI152/54088762

Platzkonzert in Affeln

er Musikverein Af-
feln hat nach Ruck-
sprache mit der

Stadt Neuenrade ein kleines
Platzkonzert in Affeln ver-
anstaltet, und zwar erst-
mals unter der Stabfiihrung
des neuen Dirigenten Julian
Kampmann.

Die Musikerinnen und
Musiker sind in verschie-
denen Strafen in Affeln mit
,Freut euch des Lebens®
gestartet, um gegen 14
Uhr gemeinsam am Dorf-
platz einzutreffen und ei-
nige Musikstiicke zu spie-
len. Dies wurde vorher nicht
bekannt gegeben, um even-
tuelle Ansammlungen von
Bewohnern im Dorf zu ver-
meiden.

,,Wir wollten den Bewoh-
nern unseres Dorfes etwas
Gutes tun, thnen eine klei-
ne Freude bereiten und uns
einmal fiir all die Unterstiit-
zung zu bedanken, die uns
entgegen gebracht wird.

Nach sechs Mérschen 16ste
sich alles wieder auf*, sagt
der MV Affeln.

Nach dem Friihjahrskon-
zert sollte eigentlich ein Di-
rigentenwechsel stattfinden.
Da die Veranstaltung jedoch
abgesagt wurde, konnte die
Verabschiedung des bishe-
rigen Dirigenten sowie die
BegriiBung des neuen Or-
chester-Chefs nicht statt-
finden. Dadurch ergab es
sich, dass das Musizieren
auf dem Dorfplatz der erste
offentliche Auftritt des neu-
en Dirigenten Julian Kamp-
mann war. ,,Fiir ihn sicher-
lich ein Einstieg, den er sich
anders vorgestellt hatte®,
heif3t es aus dem Musikver-
ein Affeln.

Da die Mitglieder aus drei
Dorfern kommen, sollen
alle drei Gemeinden gleich
gehalten werden. Daher
spielt der MV Affeln auch
in Altenaffeln und Blintrop
fiir die Biirger.

BESTATTUNGSHAUS *

KAMMERLING oHG

Ein gutes Gefiihl!

Ich habe vorgesorgt.

Ein Thema, das keiner gerne angeht. Was passiert, wenn
meine Eltern, mein Lebenspartner oder ich sterben?
Mir fiel ein Stein vom Herzen, als ich dieses schwierige
Thema besprochen und geregelt hatte.

Bei Lebensrdume Kdmmerling fanden sie den richtigen
Ton und ich konnte alle Fragen loswerden.

Jetzt ist alles fiir den Fall der Félle geregelt und ich bin
unglaublich erleichtert. Das hatte ich schon viel friiher
erledigen kdnnen.

Wir geben Ihnen ein gutes Gefiihl.

Bestattungshaus Kimmerling oHG - Lendringser HauptstraBe 48 - D-58710 Menden
Telefon: +49 2373 81232 - info@lebensraeume-kaemmerling.de - www.lebensraeume-kaemmerling.de

KUCHEN?
MODERNISIERUNG =

_ ~»M Wir sind die
' j Leute mit
A iber 40 Jahren
' Erfahrung.

Rufen Sie doch
einfach mal an.

A Elektrohdusbf?b h t

Hasenhelle 2
Werdohl

Tel.: 02392/4227
Fax 4229

Mo-Fr 9-18

Sa 9-13 Uhr

www.elektrohaus-armbrecht.de
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Goldene Hochzeit in der ,,Lindenstrafle*

ie beiden strahlen, als
sie erzahlen, wie vor
50 Jahren alles be-

gann. Es war auf einem Pol-
terabend in Hoveringhausen.
Hier kreuzten sich erstmals
die Wege von Bernd Pri-
or und Hildegard Cormann.
Dieses Treffen muss einen so
nachhaltigen Eindruck bei ih-
nen hinterlassen haben, dass
sie wenig spéter beschlos-
sen, den Weg in die Zukunft
gemeinsam zu gehen. Bernd
und Hildegard Prior diirfen
heuer fiir sich reklamieren,
dass sie sich vollig zurecht
auf ihr Gefiihl verlassen ha-
ben. Denn das sympathische
Ehepaar aus Garbeck ist seit
dem 8. Mai 50 Jahre kirch-
lich verheiratet.

Am 8. Mai 1970 wurden
Bernd und Hildegard Pri-
or, die bereits am 22. April
1970 standesamtlich gehei-
ratet hatten, kirchlich getraut.

Das Sakrament der Ehe spen-
dete sich das Ehepaar in der
Pfarrkirche HI. Drei Konige
Garbeck. Die Hochzeitsmes-
se zelebrierte Pastor Goer-
mann, den Bernd Prior sehr
schétzte. Damals wurde kraf-
tig gefeiert, am 8. Mai 2020
ist trotz des Jubildums etwas
Wehmut spiirbar. Der Grund:
Nur zu gerne hitten die Pri-
ors ihre Goldene Hochzeit im

Kreise ihrer groen Familie
gefeiert. Was derzeit leider
nicht moglich ist, wird viel-
leicht im Juni in Hamburg
nachgeholt, denn die stren-
gen Corona-Regeln sind ge-
lockert worden.

Drei Méadchen

Bernd und Hildegard Pri-
or bekamen drei Kinder,
und zwar drei Madchen. Das

Ehepaar baute sich 1987 sein
Haus in der ,,Lindenstra3e*
in Garbeck. Ein Blick in
Haus und Garten, und man
kommt unweigerlich zu dem
Schluss: Das Jubelpaar und
die 5-kopfige Familie ih-
rer Tochter Diana Schweer
wohnen im Paradies. Nicht
zuletzt deshalb, weil Hilde-
gard Prior ihren Garten liebt,
ihn hegt, pflegt und umsorgt
wie ithren Ehemann Bernd
und die ganze Familie.

Wihrend Ehefrau Hilde-
gard einen ,,Griinen Dau-
men“ hat, liebt Bernd Prior
das Fahrradfahren, aber glei-
chermallen oder noch mehr
den Gesang. Seit nunmehr
60 Jahren ist der Garbecker
aktiv im Ménnergesangver-
ein ,,Amicitia“, der sicher-
lich seinem Sangesbruder
nach der Corona-Krise nicht
nur zur Goldenen Hochzeit
gratulieren wird, sondern
auch zur 60-jahrigen Mit-
gliedschatft.

Kopfschmerzen und Migriane

ussten Sie eigent-
lich, dass es tiber
100 Arten von

Kopfschmerzen gibt? Jeder
hat schon mindestens einmal
unter Kopfschmerzen gelitten
und kennt die Beschwerden:
Der Kopf driickt und pocht,
als wiirde man mit einem
Hammer gegen die Schlidfen
schlagen. Jeder zehnte Deut-
sche hat sogar schon einmal
unter einer Migrineattacke
gelitten.

Neben der Migrine ist der
Spannungskopfschmerz die
hiufigste Kopfschmerzart.
Doch wie kann eine Migréne
von normalen Kopfschmer-
zen unterschieden werden,
und was konnen Sie tun, um

die Schmerzen schnell wie-
der loszuwerden?

Auf diese und weitere Fra-
gen geht Yvonne Severin
heute ein. Zusétzlich gibt sie
Thnen Tipps an die Hand, da-
mit Sie Kopfschmerzen kiinf-
tig vorbeugen konnen.

Was unterscheidet
normale Kopfschmerzen
von Migrine?

Spannungskopfschmer-
zen sind durch einen dump-
fen, driickenden Schmerz im
ganzen Kopf zu erkennen.
Wihrend einer Migréineatta-
cke haben Sie meist einseitig
pulsierende Kopfschmerzen,
die hinter den Schléfen po-

Yvonne Severin aus Ho-
veringhausen.

chen. Manchmal konnen die
Schmerzen auch beidseitig
auftreten. Bei einer Migrane-
attacke treten oft auch zahl-
reiche Begleiterscheinungen
auf: Ubelkeit, Erbrechen so-
wie Larm-, Geruchs- und
Lichtempfindlichkeit. Even-
tuell haben Sie auch eine so-
genannte Aura. Das bedeutet,
Sie leiden zusétzlich un-
ter Empfindungs-, Seh- und
Sprachstérungen.

Woas kann ich bei einer
akuten Migrineattacke
tun?

Bei einer akuten Migré-

neattacke sollten Sie sich in
einem abgedunkelten Raum

(Fortsetzung Seite 22)
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Muslime eroffneten Zuckerfest
auf dem ,,Krumpaul*

uf Einladung der
Tirkisch-Isla-
mischen Gemeinde

Balve trafen sich am Sonn-
tag, 24. April, um 6 Uhr,
100 Muslime aus den Stad-
ten Balve und Neuenrade auf
dem ,,Krumpaul® in Balve,
um gemeinsam zu beten und
das Ende des Ramadans zu
feiern. Aber auch den Beginn
des dreitdgigen Zuckerfestes.

,»Es ist diesmal ein ruhiges
und trauriges Fest, denn
durch Corona ist alles anders.
Unsere Familien konnen das
Zuckerfest nur in den eigenen
vier Wanden feiern. Dennoch
wiinsche ich allen Muslimen
ein gesegnetes Ramadanfest.
Gleichzeitig mdchte ich der

Stadt Balve dafiir danken,
dass wir auf dem Sportplatz
beten durften. In unserer Mo-
schee an der Honnetalstralle
wire es wegen der Abstands-
regel nicht moglich gewesen,
in der Gemeinschaft zu be-
ten®, sagte der Vorsitzende
der Tiirkisch-Islamischen ge-
meinde balve, Ozkan Giiler,
der erfreut iiber die groBar-
tige Resonanz war, die seine
Einladung erfahren hatte.
Endlich war es soweit: Der
Ramadan, der lange Fasten-
monat ist vorbei. Ab heute
diirfen auch glaubige Musli-
me wieder essen und trinken,
wann sie wollen. Gefeiert
wird das Ende des Ramadan
traditionell mit einem mehr-

tiagigen Fest, dem ,,Fest des
Fastenbrechens®, im Tiir-
kischen auch ,,Zuckerfest*
genannt. Geprégt sind diese
Festtage durch gegenseitige
Besuche, das Festgebet zum
Ende des Ramadan und aus-
giebiges Schmausen im Kreis
von Familie und Freunden.
Das Fest des Fastenbre-
chens ist nach dem Opfer-
fest, das zum Gedenken an
Abraham gefeiert wird, das
zweitwichtigste Fest des Is-
lam. Muslime danken mit
diesem Fest Gott dafiir, dass
sie die Kraft und die Ausdau-
er gefunden haben, die reli-
gidse Pflicht des Fastens zu
erflillen. Fiir mogliche Ver-
stofie gegen das Fastengebot

bitten sie um Vergebung. Ei-
gentlich ist dieses Fest daher
ein Anlass zur Freude und
zum Feiern, was aber durch
die Corona-Pandemie nicht
moglich ist. Die Muslimen
feiern allein zu Hause.

Parallelen

zu christlichen Festen

In vielen seiner Briauche
ist das Ramadanfest dem
christlichen Weihnachtsfest
erstaunlich dhnlich — auch
wenn die religiose Bedeu-
tung natiirlich eine ganz an-
dere ist. Auch das Fest des
Fastenbrechens folgt einer
Zeit der Einkehr und der Be-
sinnung und wie an Weih-
nachten spielen bei ihm das
Feiern in der Familie, das Be-
schenken der Kinder und na-
tiirlich typische Siiigkeiten
und festliches Tafeln eine
wichtige Rolle.

»Das System ist krank* —

Schlachthofe sind Corona-Brennpunkte

ie Schlachthofe sind
nicht zuletzt durch
den Schlachtbetrieb

Westfleisch (Coesfeld und
Hamm) in den Fokus der Ge-
sundheitsdmter und der Poli-
tik geriickt, da sie sich mehr
und mehr zu Corona-Brenn-
punkten entwickeln. Zu den
schwarzen Schafen, die we-
gen der schlechten Arbeits-
und Unterkunftsbedingungen
seit zig Jahren in der Kritik
stehen, zahlt die Familie Je-
dowski aus Balve nicht. Sie
betreibt ihren Schlachthof in
Unna und ist nach Aussage
von Firmen-Chef, Fleischer-
meister Burkhard Jedowski,
bei den Corona-Tests der
Mitarbeiter nicht negativ auf-
gefallen.
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,,Wir haben einen Anruf er-
halten und knapp zwei Stun-
den spéter sind wir auf das
Corona-Virus getestet wor-
den. Alle Abstriche waren
negativ. Dies gilt fiir alle 35
Angestellten”, sagte uns Je-
dowski, der nicht Giberrascht
ist, dass einige Schlachthofe
zu Corona-Brennpunkten ge-
worden sind.

Ursache fiir die hohe Zahl
der Corona-Infizierten sind
nach Meinung von Jedows-
ki die Sammelunterkiinfte,
in denen die Fremdarbeiter
auf engstem Raum zusam-
menleben miissen. Das sei
moderner Menschenhandel.
Um Gewinne zu maximieren
wiirden die Schlachthofbe-
treiber das Schlachten an bil-

lige Fremdfirmen auslagern.
,,Wir als Familie Jedowski
haben dieses Spiel nicht mit-
gemacht. Bei uns sind nur
Mitarbeiter beschéftigt, die
auch in Deutschland leben®,
sagt Jedowski, der das Sys-
tem als krank bezeichnet.

Er iibte mit Blick auf die
Fremdarbeiter Kritik an der
Politik, der die Missstidnde in
den Schlachthofen seit Jahren
bekannt seien, aber nicht fiir
Abhilfe gesorgt hitte. Auch
die Gewerkschaft Nahrung-
Genuss-Gaststitten (NGG)
macht ithrem Unmut Luft:
,Diese Krise macht deut-
lich, wie tlberfillig es ist,
auf Stopp zu driicken und den
ruindsen Preiskampf beim
Fleisch zu beenden.”

Dem stimmt Jedowski zu.
Nach seiner Ansicht darf
Fleisch kein Billigprodukt sein.
Es miisse teurer sein, daflir aber
gut. Mit Blick auf den Tier-
schutz sei es ohnehin sinnvoll,
weniger Fleisch zu essen, dafiir
aber hochwertiges. Auf die Fra-
ge, ob die Schlachthdfe durch
die negativen Schlagzeilen ei-
nen Imageschaden nehmen?,
antwortete Jedowski wie aus
der Pistole geschossen: ,,Der
war doch vorher schon durch
die schlimmen Vorkommnisse
in der Vergangenheit gegeben.*
Inzwischen hat die Politik rea-
giert und geht gegen den Ein-
satz der Mitarbeiter von Fremd-
firmen in den Schlachtbetricben
und deren Unterbringung in
Sammelunterkiinften vor.
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ie flir den 16. Mai ge-

plante Einweihung der

SoKoLa.de sollte der
Abschlusss und Hohepunkt ei-
ner MaBinahme sein, die grofes
ehrenamtliches Engagement
erforderlich gemacht hatte. Da-
raus wurde bekanntlich nichts,
weil die Coriona-Pandemie kei-
ne Festlichkeiten duldete. Ge-
plant ist, die Einweihung im
néchsten Jahr nach zu holen.

Zur offiziellen Einweihungs-
feier der SoKolLa.de in Lan-
genholthausen hatte der Ver-
ein Langenholthausener und
interessierte Biirger aus Nah
und Fern eingeladen. Hoch-
rangige Géste, langjahrige Be-
gleiter, Unterstiitzer und Spon-
soren waren eingeladen, um die
Fertigstellung des Umbaus der
chemaligen Grundschule L.A.
zu feiern. Fiir GroB3 und Klein
war ein buntes Programm
mit Unterstiitzung aller Lan-
genholthausener Vereine ge-
plant. Ein grof3es Fest fiir das
ganze Dorf sollte es werden.
Aufgrund der aktuellen Situa-
tion hat sich der Arbeitskreis
der SoKoLa.de friihzeitig ent-
schieden, die geplante Einwei-
hung um ein Jahr auf den 8.
Mai 2021 zu verschieben. Im
néchsten Jahr soll dann in der
geplanten Art und Weise mit
Festreden, Kaffee und Kuchen
sowie einem attraktivem Rah-
menprogramm und einem an-
schlieBenden Tanz in den Mai
die Einweihung der SoKoLa.de
nachgeholt werden.

Seit 1915 bildet die Schule ei-
nen zentralen Bezugspunkt im
Dorf und viele Generationen
verbinden ihre eigenen Ge-
schichten mit diesem Gebéude.
Diesen zentralen Treffpunkt fiir
das Dorf zu erhalten, war von
Beginn an Ziel des Projekts,
als sich im April 2013 zum ers-
ten Mal ein loser Arbeitskreis
in der Grundschule zusammen-
fand, um nach der feststehen-

den SchlieBung der Grundschu-
le ein Nachnutzungskonzept
fiir das Gebdude zu entwickeln.
Es kristallisierte sich langsam
ein grobes Konzept sowie eine
Gruppe zur Umsetzung heraus.

Die Vereinsgriindung Soko-
la.de e.V. wurde am 11. De-
zember 2014 vollzogen. Im Juli
2016 kam dann mit dem For-
derbescheid die gute Nachricht
aus Arnsberg, mit der das Pro-

HONNESPEXPRESS
Einweihung der SoKoLa.de erst am 8. Mai 2021

jekt endgiiltig bewilligt wur-
de. Es konnte mit den Umbau-
arbeiten begonnen werden. In
vier Jahren Bauzeit ist einiges
geschehen, viel Eigenleistung
wurde investiert. Jetzt ist die
ehemalige Grundschule rund-
um modernisiert. Sie bietet
heute Vereinen, Dorfveranstal-
tungen und unterschiedlichsten
Nutzern unter dem Motto ,,Un-
ser Haus fiir alle” die ndtigen

Réaumlichkeiten, um sich zu
entfalten.

Die ersten Kursangebote sind
bereits wieder in den Start-
l6chern, um mit den nétigen
Schutzmafinahmen beginnen
zu konnen. Der Arbeitskreis ar-
beitet mit Freude daran, Hygie-
nekonzepte umzusetzen, damit
das Haus langsam aber sicher in
den kommenden Monaten wie-
der mit Leben gefiillt wird.

RustiCarlo
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Stadt lobt Heimat-Preis aus — dotiert mit 5.000 Euro

eimat. Zukunft.
Nordrhein-
79 Westfalen —

Wir fordern, was Menschen
verbindet.“ Unter diesem
Motto hat das Land Nord-
rhein-Westfalen 2018 ein
neues Forderprojekt ins Le-
ben gerufen. Ein Teil dieses
Forderprojekts ist die Verlei-
hung des ,,Heimat-Preis*.
Nach der erfolgreichen
Auslobung des Balver Hei-
mat-Preises im vergangenen
Jahr lobt die Stadt Balve auch
in diesem Jahr wieder den
,,Heimat-Preis* aus, um das
lokale Engagement und nach-
ahmenswerte Projekte im Be-
reich Heimat zu wiirdigen.
Dank der entsprechenden
Mittelzuweisung des Mi-
nisteriums fiir Heimat,
Kommunales, Bau und
Gleichstellung des Landes
Nordrhein-Westfalen ste-

hen Preisgelder in Hohe von
5.000 Euro zur Verfiigung.

Fiir den Wettbewerb kon-
nen Projekte eingereicht wer-
den, die im Besonderen dazu
geeignet sind Heimatbe-
wusstsein und die Identi-
tdt mit der Stadt zu fordern,
den gesellschaftlichen Zu-
sammenhalt in der Stadt zu
starken, oder Anreize zu
schaffen, um Heimat zu ent-
decken, zu erfahren, zu er-
leben, das heifit, Heimat er-
lebbar zu machen und fiir
lokale und regionale Beson-
derheiten zu begeistern.

Die Projekte miissen des
Weiteren allgemein zugéng-
lich, zukunftsorientiert und
nachhaltig sein und im Stadt-
gebiet umgesetzt werden.

Eine 6-kopfige Jury
— fiinf Ratsmitglieder
und ein Verwaltungs-
mitglied — entscheidet

iiber die Preisvergabe. Der
Preis wird im Zuge der ,,Eh-
rung verdienter Biirger” am
11. September 2020 verge-
ben. Die Teilnahme erfolgt

iiber das Online-Bewer-
bungsformular auf www.bal
ve.de. Bewerbungen kdnnen
bis zum 30. Juni 2020 einge-
reicht werden.

(Fortsetzung von Seite 19)

ruhig und ohne kdrperliche
Bewegung hinlegen. Zusétz-
lich sollten Sie viel Wassert
trinken und Threm Korper
Ruhe gonnen. Ein akuter Mi-
grianeanfall kann zwischen 18
und 72 Stunden dauern.

Wie kann ich Kopf-
schmerzen lindern?

Bei Spannungskopfschmer-
zen konnen Sie mit korperlicher
Bewegung an der frischen Luft
schnell Abhilfe schaffen. Ach-
ten Sie darauf, genug zu trin-
ken und legen Sie sich, wenn
moglich einen Moment hin.
Wenn Sie mogen, konnen Sie
auch ein kurzes Y oga-Workout
durchfiihren. Mit Hilfe éthe-
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rischer Ole wie Lavendel- und
Pfefferminzol konnen Sie Thre
Schlifen massieren.

Was sind die Ursachen fiir
eine Migrine und Kopf-
schmerzen?

Eine akute Migréineatta-
cke und plotzlich auftre-
tende Kopfschmerzen kon-
nen vielerlei Griinde haben.
Bei vielen meiner Patienten
sammelt sich eine stark er-
hohte Anspannung von ver-
schiedenen Muskelgruppen
im Nacken und oberen Rii-
ckenbereich. Diese kann
zum Beispiel als Folge einer
vermehrten Brustatmung,
aber auch stressbedingt ent-
stehen. Weitere Auslosung
von Spannungskopfschmer-
zen konnen eine chronische

Uberforderung, Wetterfiih-
ligkeit, Nahrungsmittelun-
vertraglichkeiten oder eine
Ubersduerung des Korpers
sein. Auch hormonelle Ver-
anderungen, zum Beispiel
in den Wechseljahren, kon-
nen Kopfschmerzen verur-
sachen.

Die genauen Ursachen der
Migréne sind schulmedizi-
nisch noch weitestgehend
ungeklart. Ein Zusammen-
hang wird zu familidren Vor-
belastungen und einem Un-
gleichgewicht bestimmter
Botenstoffe, zum Beispiel
Serotonin, vermutet. Auslo-
sende Faktoren einer Migré-
ne konnen Alkoholgenuss,
psychischer Stress aber auch
bestimmte Nahrungsmittel,
zum Beispiel Schokolade
oder Hartkdse sein.

Ganzheitliche Unterstut-
zung bei Migrine und
Kopfschmerzen

Sie leiden regelméBig an
Kopfschmerzen oder Migri-
ne? Schmerzmittel bekdmp-
fen hier nur die Symptome.
In ihrer Naturheilpraxis legt
Yvonne Severin Wert auf
eine umfangreiche Diagno-
se, um die Ursache Ihrer Be-
schwerden zu finden.

Es gibt viele unterschied-
liche Unterstiitzungsmoglich-
keiten bei Migrine und Kopf-
schmerzen. Gerne beantwortet
sie Thre Fragen zum Thema
Kopfschmerzen und Migri-
ne in einem personlichen Ge-
sprach. Sie erreichen sie unter
02375 —205 24 90 oder per E-
Mail unter naturheilpraxis—se
verin@web.de.
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Nagelneuer ,,Beckumer Trecker* auf dem Spielplatz

rotz Corona-Pande-

mie diirfen Kinder

und Eltern wieder
die Spielplédtze nutzen, die
lange Zeit gesperrt waren.
Dass sie auch in der Stadt
Balve geoffnet sind, gefillt
vor allem der Ortsvorstehe-
rin von Beckum, Julia Jost.
Denn sie hat seit 2018 darum
gekdmpft, dass der arg in die
Jahre gekommene Spielplatz
in der Dorfstrale general-
iiberholt wird. Um die Fl&-
che, (770 Quadratmeter) neu
zu gestalten, den Sand durch
Holzschnitzel (zertifizierter
Fallschutz) zu ersetzen und

um neue Spielgerite zu in-
stallieren, stellte der Rat der
Stadt Balve 30.000 Euro in
den Haushalt ein.

Als die Ortsvorsteherin den
sehr schon gestalteten Spiel-
platz seiner Bestimmung
tibergab, konnte der neue
Leiter des Stddtischen Bau-
hofs, Thomas Hinz, stolz ver-
kiinden, dass die Neugestal-
tung nicht mehr als 25.000
Euro gekostet hat. ,,Es ist
ein gliicklicher Moment fiir
uns, denn jetzt kdnnen sich
die Kinder wieder austoben®,
freute sich Julia Jost mit dem
Nachwuchs, der sicherlich

,,Beckumer Trecker” in Be-
schlag nehmen wird.

nach dem Betreten des Spiel-
platzes zuerst den nagelneuen

Revier 206 — Mini-Revier

Zum Wieloh — Zum Ziegenroth

Revier 207

Gehringer Schlade — Darloh
Revier 208

Revier 209

Revier 210

Abfuhr Gelbe Tonne

Wocklum — Zum Kehlberg — Zum Plauderbaum —

Balve Stadtmitte — Baumberg — Honnetalstr. —
Helle 1-7 — Am Krumpaul — Amtsschlade —

Balve-Sud Erw. — Husenberg — Mellener Str. —
Eisenstollen/Beggenbeil — Melscheder Muhle —
Mellen — Langenholthausen — Benkamp — Kesberg

Eisborn — Beckum — Volkringhausen — Sanssouci
Wocklum — Schnitthélzchen — Helle — Glarbach

Ahornstralle — Akazienstralle — Auf der Gabel —
Hoveringhauser Weg — Langenholthauser Str. —
Nunenbrauk — Im Tiefental — Im Kump — Libori-
weg — Lindenstrale — Rétloh — Markische Stralle

Dienstag
02. 06. 2020
Montag

15. 06. 2020

Mittwoch
03. 06. 2020
Dienstag
16. 06. 2020

Donnerstag
04. 06. 2020

Mittwoch
17. 06. 2020

Freitag
05. 06. 2020
Donnerstag
18 06. 2020

Samstag
06. 06. 2020
Freitag

19. 06. 2020

Abfuhr Graue Tonne

Revier 101 — Mini-Revier Montag
Hohlen Stein — Baumberg — Hassenborn — 08. 06. 2020
Stoppelkamp — Hoveringhausen — Im Brauk- Montag
haussiepen + Mini 22.06. 2020
Revier 102 Dienstag
Balve Stadtmitte — Baumberg — Honnetalstr. — 09. 06. 2020
Helle 1-7 — Am Krumpaul — Amtsschlade — Dienstag
Gehringer Schlade — Darloh 23.06. 2020
Revier 103 Mittwoch
Balve-Sud Erw. — Husenberg — Mellener Str. — 10. 06. 2020
Eisenstollen/Beggenbeil — Melscheder Mihle — Mittwoch
Mellen — Langenholthausen — Benkamp — Kesberg 24. 06. 2020
Revier 104 Freitag
Eisborn — Beckum — Volkringhausen — Sanssouci 12. 06. 2020
Wocklum — Schnitthdlzchen — Helle — Glarbach Donnerstag
25. 06. 2020
Revier 105
AhornstraBe — Akazienstralle — Auf der Gabel — Samstag
Hoveringhauser Weg — Langenholthauser Str. — 13. 06. 2020
Nunenbrauk — Im Tiefental — Im Kump — Libori- Freitag
weg — Lindenstralle — Rétloh — Markische Stralle 26. 06. 2020

Revier 317
Revier 318
Revier 319
Revier 320

Abfuhr Blaue Tonne

Dienstag 16. 06. 2020
Mittwoch 17.06. 2020
Donnerstag 18. 06. 2020
Freitag 19. 06. 2020

Umfangreiche Informationen im Abfallkalender 2020!
(Alle Angaben ohne Gewahr)

Erster Termin:
14. Marz 2020

Jeden Samstag

Jeden Mittwoch
01. April 2020

Grunabfall

Erster Terimin:

Letzter Termin: Uhrzeit:
24. Nov. 2020 9 bis 15 Uhr
Letzter Termin: Uhrzeit:

21. Oktober 2020 16 bis 18 Uhr

SCHADSTOFFMOBIL

Annahme von Elektro-Klein-Geréaten

Freitag, 19. Juni 2020

Garbeck  Konigstr., Parkpl. Schiitzenhalle 09.00 bis 10.45 Uhr

Der Sondermill ist den Millwerkern persénlich zu Gbergeben. Die Lagerung
der Schadstoffe an den Standorten ist untersagt!

Originalpackungen, Aufkleber und Erklarungen, aus denen die Art des ange-
lieferten Stoffes hervorgeht, belassen Sie bitte bei den Abfallen. Flussige Stof-
fe missen in fest verschlossenen Behéltern angeliefert werden. Bei Fragen:
Tel. 926-132 oder -232.
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Erledigen Sie lhre Finanz-
geschafte im eigenen
Wohnzimmer.

Ganz bequem mit dem
iibersichtlichen Online-
Banking der Sparkasse.
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